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pfata Redutot küszöbén
öínden jel arra mutat, hogy a Paleszüna- 

kérdés elérkezett a döntő fázishoz. Amióta 
ingba a mandátumot gyakorolja Palesztina 
fölött, egyetlen egyszer sem volt még példa 
arra, hogy a gyarmat ügyi miniszter szemé- 
kés látogatást tegyen Palesztinában. Mac­
donald gyarmatügyi miniszter Londonból Je­
ruzsálembe tértént repülése feltétlenül an­
nak a jele, hogy az angol kormány rendkí­
vüli és döntő jelentőségű lépésekre készül 
Palesztina ügyében.

Megerősíti ezt az a kiáltvány is, amelyet 
Macdonald gyarmatügyi miniszter Palesztina 
lakosságához intézett. Békére és nyugalomra 
inti ebben a kiáltványban az. ország népeit, 
de nyomatékosan hozzáfűzi, hogy Anglia 
semmitől sem fog visszariadni elhatározásai­
nak keresztülvitelében. Figyelmeztetés és jel­
adás volt ez a kiáltvány, amely a miniszter 
váratlan megjelenésével együtt a szenzáció 
erejével hatott az egész országra.

Németország be­
avatkozik az orosz

VILÁG TŰKBE

Amerika ej ütés

japan visza
Három órán ál tárgyalt RIHbentropp külügyminiszterrel '

Japán berlini követe

I

Dalatüer és Chamberlain váratlanul meg- 
szakilcíták szabadságukat

Hogy milyen utasításokat adott a gyar­
matügyi miniszter a paiesztinai angol ható­
ságoknak, nem lehet tudni. Bizonyos azon­
ban, hogy politikai és katonai vonatkozásúit 
van ezeknek az utasításoknak, amelyeket oly 
fontosnak tartott a miniszter, hogy' szemé­
lyesen, a helyszínen adja át azokat a palesz­
tinul polgári és katonai hatóságoknak.

Szoros összefüggésben áll a gyarmatügyi 
miniszter váratlan látogatásával az a felhí­
vás is. amelyet a miniszter elutazása után 
intézett az ország lakosságához Sir Harold 
MacMiekael paiesztinai főkonnányzó. Ez is 
figyelmeztetés. Figyelmeztetés olyan intéz­
kedések megtétele előtt, amelyeknek messze­
menő kihatásuk lehet.

Londonban úgy tudják, hogy Chamberlain 
miniszterelnök a paiesztinai ügy miatt sza­
kította meg váratlanul szabadságát és tért 
vissza Londonba. Állítólag általános ostrom- 
állapot kihirdetésére készül a kormány. Ta­
gadhatatlanul olyan intézkedés volna ez, 
amire alig volt példa Palesztinában a man- 
datárias rezsim óta. Nem kétséges azonban, 
hogy- a gyarmatügyi miniszter paiesztinai 
látogatása, a főkermányzó kiáltványa, Cham­
berlain miniszterek , »k hazatérése e rendte­
remtő, karhatalmi intézkedésen túlmenő el­
határozásokkal áöl összefüggésben. Bizonyá­
ra szerepet játszik ebben a felosztási bizott­
sága k Londonba való megérkezése is, sőt 
nincs kizárva, hogy a bizottság szóbeli köz­
lései hozzájárultak a kormány elhatározó 
magatartásának kialakulásához.

A zsidó nép ‘rts a világon feszült vá­
rakozással néz u ászülő események elébe. 
Bizik abban, hogy az az elhatározottság, 
amely Macdonald gyarmatügyi miniszter és- 
MacMiehaeí főkormányzó szavaiból csendült 
ki, meghozza Palesztina számára a várva­
várt békét és nj lendületet ad a békés zsidó 
országépités müvének.

(fffljéels frOto&s&kodik

A hires propagandaminiszter nagy zavar­
ban van. Eddig minden akadályt legyőzött — 
a propagandával. Az emberek már-már el­
tiltók, hogy a propaganda, a nyolcadik nagy­
hatalom, mindent legyőz: katonai szövetsége­
ket, túlerőt, gazdasági zavarokat, pénzügyi 
^kézségeket, — egy szóval mindent! Ugy- 
látszik azonban, hogy a propagandaminisz­
ter előbb jött rá, mint tanítványai, hogy 
vsának helyzetek, amikor a propa ganda már 
aen ságit. Ebből a szempontból érdekes 
Göbbeís boroszlói beszéde. Rámutatott arra, 
kegy „a Németbirodalom nehéz gazdasági és 
politikai küzdelmet folytat létéért.“ Panasz­
kodott, hogy „a demokratikus országok ez 
alkaj ómmal sem tudják és nem is akarják 
Megérteni Németországot.“ Hallgatóit na- 
^Jen megrémíthette, amikor azt mondotta, 
k°Sy „evek az országok készek lennének 
arr&, hogy Európát a legvéresebb háborúba 
hajszolják, ha ezzel meg tudják szüntetni 
Németországban a nemzeti szocializmust.“ 

ember lélekzete eláll: ez a kijelentés 
%aa merész, — mint a propaganda. Az em- 

még elhinné, hogy eddig Németországot 
teregették azok a harcias franciák és ango- 
0,í' Éveken keresztül nem is készültek máa-

Párizs, augusztus 9. Az utóbbi heteikben 
álta’ános enyhülés és viszonylagos nyugalom 
jellemezte az európai politikai közhangulatot, 
most azonban mintha újabb feszültség és 
nyugtalanság készülne felváltani ezt az át­
meneti állapotot. Egyrészt félő, hogy világ- 
politikai bonyodalommá, fajulhat az orosz- 
japán viszály, másfelől Franco tábornoknak 
az önkéntesek kérdésében tanúsított maga­
tartása fenyeget újabb ellentétek kirobbaná­
sával. Az a tény, hogy mialatt a moszkva— 
tc'kiói diplomáciai tárgyalások holtpontra ju­
tottak, Berlinben hivatalos tárgyalást foly­
tatott a mandEsuriai viszály ügyében Japán 
követe Ribbentrop külügyminiszterrel, — 
arra enged következtetni, hogy Japán végső 
esetben európai szövetségeseinek segítségére 
fog apellálni. Chamberlain angol és Daladier 
francia miniszterelnök váratlanul megszakí­
tották szabadságukat. Egyes verzióit szerint 
a két miniszterelnöknek meglepetésezerü 
hazatérése a spanyol helyzettel, illetőleg az 
önkéntesek ügyéivel áll összefüggésben, más 
híradás viszont a paiesztinai problémáival 
hozza kapcsolatban Chamberlainnak London­
ban való váratlan megjelenését. Nincs kizár­
va azonban, hogy a két miniszterelnök egy­
idejű hazatérésében az orosz-japán ügy, il­
letve a berlini japán-német tárgyalások is 
szerepet játszanak.

Franciaország megnyitja a pirea- 
neusi határt, ha nem távoütják el 
Spanyolországból az önkénteseket 

Daladier és Chamberlain szabadságukról 
való váratlan visszatérése Londonban és Pá­
rizsban egyaránt élénk feltűnést keltett. Po­
litikai körökben azt hiszik, hogy

a francia kormány a pirenneusi határok 
megnyitására készül, arra az esetre, ha 
Franco tábornok nem közli haladéktala­
nul válaszát arra az angol jegyzékre, 
amelyet több mint négy héttel ezelőtt 
nyújtott át Burgosban az angol ügyvivő 
az önkéntesek eltávolítása ügyében és 
amelyre a köztársasági spanyol kor­

mány már pozitív , választ adott. 
Párizsban valószínűnek tartják, hogy a két 
miniszterelnök fontos diplomáciai megbeszé­
léseket akarnak folytatni ebben a ke désben.

Németország Japán segítségére 
siet?

A Havas továbbítja Tokióból az Asaki cimü 
lapnak azon értesülését, hogy Japán berlini

nagykövete tegnap három órás tanácskozást 
folytatott von Ribbentrop német külügy­
miniszterrel annak sonnenhergi villájában. 
A két államférfi az .orosz-mandzsu határ­
viszályról tárgyalt. A lap tudni véli, hogy 

a német külügyminiszter pozitív Ígéretet 
tett a japán követnek arrtanézve, hogy a 
berlini kormány rokonszenwel és figye­
lemmel fogja kisérni azokat a lépéseket, 
amelyeket a japán kormány készül tenni 
a mandzsuriai határincidens súlyosbo­

dása esetén.
A japán lap hozzáfűzi, hogy Németország 
rokonszenve nemcsak erkölcsi támogatásban 
fog megnyilvánulni, hanem más természetű 
segélynyújtásban is, amiről megegyezés jött 
létre.

Holtponton állnak Oroszország és 
Japán között a diplomáciai tár­
gyalások

Az orosz-japán diplomáciai tárgyalásokról 
nem érkezett ma újabb jelentés. A jelek sze­
rint holtponton állanak a tárgyalások, mi­
után egyik fél sem hajlandó engedni állás­
pontjából. Ugyanekkor egyre elkeseredetteb­
bé válik a fegyveres harc Csangkufeng bir­
tokáért az orosz és japán csapatok között.

Az orosí »k egyre hevesaLi^n ostromol­
ják a esti „kufengi japán állásokat, míg 

a japánok elszántan védekeznek.
Tokióban hangsúlyozzák, hogy a japánok, 
semhogy eleget tegyenek Moszkva azon kí­
vánságának, hogy visszavonják csapataikat 
Csangkufeng dombjairól, inkább a nyílt há­
borút is hajlandók vállalni és készek egy 
időben állni a harcot Oroszország és Kína 
ellen.

A japán sajtó jelentése szerint Blücher tá­
bornok, a távolkeleti orosz haderők fő­
parancsnoka, Novokievsz|tbe érkezett, hogy 
személyesen vegye át a hadműveletek irányí­
tását az orosz-mandzsu határvidéken.

Későbbi tokiói jelentés arról szól, hogy az 
orosz tankok megkezdték visszavonulásukat 
Novokievszk felé, miután az orosz legénység 
egy része állítólag megadta magát a japá­
noknak. Az orosz gyalogos csapatok zöme 
ugyancsak visszavonult. A japánok a kínai 
frontról nagyobb csapattesteket vezényeltek 
át Mandzsúriába, az ottani japán haderők 
megerősítésére.

ra, mint arra, hegy Németországot háborúba 
kergessék. Évek óta nem is hallunk másról, 
minthogy a Harmadik Birodalom védtelenül 
ki van szolgáltatva a „félbolsevüd“ franciák­
nak és a rideg, „kaimárszeilemü“ angolok­
nak!

Göbbeís dicsérte a németországi állapoto­
kat. „Németország — mondotta — egységes 
befelé és erős kifelé.“ „A Németbirodalom 
erős hadsereget létesített, megvédte hatá­
rait.“ Nehéz megérteid ugyan, hogy ki ellen 
védte meg Németország a határait, mert 
nem tudjuk, hogy kik fenyegették Németor­
szágot, Természetes, hogy Göbbeís jobban 
van informálva, mint a közönséges újság­
olvasók. Göbbeís nyilván arra gondol, hogy 
most a csehek fenyegetik, korábban az oszt­
rákok fenyegették Németország határait. 
Napnál világosabb, hogy Németország nem 
akar háborút.

Göbbeís mondott még érdekesebb dolgokat 
Is. A demokráciáról is beszélt. „Az az igazi 
demokrácia — mondotta —, ahogy azt a né­
metek értelmezik“. Göbbeís eddig szidta, cse-

Az átlageurópai elképzelése az Egyesült 
Államokban még ma is a korlátlan lehe- 
ségek hazáját látja Amerika fogalma, 
számára a hallatlan gazdaságot, a tuUem- 
gő erőt képviseli. Ezért annál kevésbé ér­
ti meg azekat a híreket, melyek közel egy 
évtized óta járják a napisajtót ég katasz­
trofális gazdasági válságról, munkanél­
küliek millióiról, a bűnözésnek Európában 
elképzelhetetlen arányairól számolnak be. 
óriási vagyonok tűnnek el máról holnap­
ra, bankok roppannak össze ipari vál­
lalatok, gyárak szüntetik meg a munkát, 
farmerek elhagyják birtokukat és ezrével 
özönlenek a városokba. Az USA, a világ­
háború nagy hadiszállítója, az európai ál­
lamok dúsgazdag hitelezője, a háborúban 
znilliárdokat keresett. A háborút követő 
években hitetlen gazdasági fellendülésben 
volt része, a „Prosperity“ soha nem sej­
tett méreteket öltött, axnig csak 1929-ben 
hirtelen ki nem tört a válság.

Mi a magyarázata ennek az érthetetlen^ 
nak látszó, a másik végletet előidéző vál­
ságnak? A hadviselő európai államok vál­
ságát természetesnek találjuk, hiszen a 
háborúban valamennyien <— győztesek és 
legyőzőitek egyaránt — mértéken felül 
vették igénybe gazdasági erejüket. Ezzel 
szemben az Egyesült Államok óriási nye­
reséget sepertek be. Mi történt ezekkel a 
mérhetetlen értékekkel? Hogyan változ­
hatott át ez a jólét keserves nyomorúság­
gá?

pülte a demokráciát. Ma mégis a demokrá­
ciáról beszél, ig@a, hogy „német demokráciá­
ról“, „igazi demokráciáról“, „tekintély! ala­
pon álló demokrációról“. Csak össze kell 
hasonlítani, amit a demokráciáról mondtak 
Párizsban, azzal, amit Göbbeís mondott 
Boroszlóban s nyomban nyilvánvaló lesz, 
hogy demokrácia az, amelynek nincsen sem­
miféle jelzője. Mert a jelzők, ugylátszik, csak 
arra valók, hogy a demokráciát megfosszák 
lényegétől, — a demokráciától! Göbbeís sze­
rint a „tekintélyi demokrácia az, amelyben 
elő lehet készíteni és meglehet oldani a kér­
déseket“. Világosan ez azt jelenti, hogy a 
„csalhatatlan vezér“, az „egy okos ember“ 
előkészíti és megoldja a kérdéseket és a nép 
— szájtátva bámulja. Morogni nem szabad, 
kritizálni sem, ellenőrizni sem. Demokrácia: 
a nép kormányzása, a néppel, a népért. De 
hát a Harmadik Birodalomban a demokrácia 
is fajtiszta: csak cirkuszt hyujt a népnek.

Vájjon mi történhetett a világban: Göb- 
bels panaszkodik! A demokrácia szelleme 
kísért.

Stoye dr. német-amerikai jogász, ki so­
ká élt a tengeren túl, nemrég megjelent 
lelkiismeretesen összeállított gondos és 
átfogó tudással megírt müvében iparko­
dik az USA gazdasági krízisét megvilágí­
tani, rámutatni mindazon körülményekre, 
okokra, melyek ezt a válságot előidézték.

Stoye vállalta azt a feladatot, hogy 
mindezt érthetővé tegye számunkra. Ab­
ból a feltevésből kiindulva, hogy még a 
müveit olvasó is semmi vagy csak kevés 
ismerettel rendelkezik az USA-ról, megis­
merteti vele annak történetét keletkezé­
sétől fogva. A közölt ábrázolás tisztára 
politikai, mert az USA egész gazdasági 
fejlődése és jelenlegi helyzete teljes mér­
tékben politikájára vezethető vissza. A 
könyv rendkívül érdekes leírása a szá­
munkra idegen viszonyoknak. Azonnal 
megértjük őket, mihelyt megismerkedünk 
melyeket az első amerikai telepesek az 
óhazából magukkal hoztak és melyeket, 
az amerikai föld jellegével dacolva., annak 
ellenére is a legjobb időkig érvényesítet­
tek.

A világháború a különben is profitéhes 
amerikai Business-embereket még kapzsib 
bá tette. Minden elérhető hasznot be 
akartak söpörni. Európában a szántóföl­
dek nagyrésze bevetetlen maradt a hábo­
rú hosszú évei. alatt. Nosza nekiláttak 
USA-ban még Kelet-Kolorado, Wyoming, 
Montana, Dakota, stb. államokban is a 
Steppe-szerii óriási területeket felszánta­
ni és búzával bevetni. Közvetlenül a há­
ború befejezése után ez a búzatermés már 
ráfizetéssel járt, rossz üzletnek bizonyult.

De az igazi hadd el hadd, csak akkor 
jelentkezett, mikor a természet is bele­
szólt. A steppék, füves legelők lekötötték 
a futó homokot; a felszántás által ez sza­
baddá vált, a szél kezdett vele játszani s 
Amerikában állandóan erős szelek fúj­
nak.

Az 1934-iki katasztrófálisan száraz év­
ben 1000 és 100.000 hektárnyi területről 
az orkánszerü szelek a humus-rétegef 
egyszerűen elvitték s visszamaradt a tel-

7



0 jf Oü»? SZERDA, 1938. AUGUSZTUS

jeeen terméketlen sivatag, mely az állatok 
számára még a legszükősebb táplálékot 
sem tudta már nyújtani.

Ugyanezt a rabló gazdaságot folytatták 
az USA más részeiben az eraok kiterme­
lésével, jobban mondva, kiirt fosával. Az 
eredmény: árvizek, melyek nagy területe­
ket öntenek most el évente.

USA-ban ezt a kapcsiságot most „Man 
made Tragedy “-nek (az ember által elő­
idézett tragédiának) nevezik. A „Soil 
Erosion” alatt pedig a termőréteg meg­
semmisítését értik. 1

De ezek a katasztrófák természetszerű­
leg nem egyedüli okai a mostani depresz- 
sziónak.

Az USA gazdasága már túlméretezetté 
vált. Az egykéz a föld kerekségén minden­
hol és mindenütt beleavatkozott a népek 
gazdasági életébe. Reáfeküdtek Kínára, 
azt teljesen hatalmába akarta hajtani. A 
mostani háború jórészben Amerika szám­
lájára irható... Pénz és hatalmi terror 
által nagy területeket szerzett meg s azo­
kat is ki akarja szípolyozni. így pl. a Fü- 
löp-szigeteket, Alaskaí, Havait, Gnamot, 
PortoricoL Kuba azonban már 1934-ben 
önállóvá lett, a Filippinákat se igen bírja 
már uralni, ezek elszakadása is csak idő 
kérdése már. Közép- és Dél-Amerikában 
az angol befolyás mindjobban erősbödik. 
Nikaragua máris fellázadt a dollár-impe­
rializmus ellen...

USA kezd feleszmélni. Amerika kijelen­
tette, hogy a következő világháborúban 
semleges marad, senki se gazdagodjék 
meg jogtalanul és gyorsan azáltal, ha 
hadviselő feleknek hadiszereket szállít. 
Utóbbi elvet most azáltal kerülik meg, 
hogy Japán nem üzeni meg a háborút Kí­
nának. Dacára, hogy már egy év óta fo­
lyik a háború, Amerika mindkét félnek 
vígan szállít, hiszen népjogilag nem álla­
nak hadban egymással.

Amerika, most megtanul másként gon­
dolkodni, mint ezelőtt húsz évvel. A sors 
kereke most másképpen forog. USA-nak 
át kellett formálni egész gazdasági, de 
bizonyos formában még társadalmi életét 
is, ka a szociális szempontokat figyelem­
be vesszük. Az ifjúság az állami életet, a 
politikát edd*g megvetette, lenézte, mert 
korruptnak tartotta. Senki sem akart a 
köznek szolgálni, csak a saját zsebeit 
tömte. Az államot csak szükséges rossz­
nak tartották, annak alkalmazottait gya­
lázatosán fizették, persze a korrupció tény 
leg óriási mérveket öltött.

Az 1929-es válságra volt szükség, hogy 
az Egyesült Államokban felébredjen az a 
belátás, hogy ezekkel az elvekkel szakíta­
ni kell. Roosevelt elnök vállakozott erre 
az óriási feladatra, mindazon akadályok 
ellenére, melyeket <a rendszerváltozással 
szemben az alkotmány, a kongresszus, a 
legfelsőbb bíróság és a republikánus el­
lenpárt támaszt. Számos rendelkezésével, 
melyeknek keletkezését és célját a szerző 
ismerteti, máris sikerült neki ellenfeleinek 
egy részét meggyőzni, a két vezető pártot 
egymáshoz közelebb hozni és az uj rend­
szert, a „new-deal“-t megindítani.

Roosevelt-nek kellett jönnie, hogy e té­
ren alapos változás álljon be. USA 48 
egymással csak egészen lazán összefüggő 
államból áll, melynek egészen különböző 
törvényeik vannak. A társadalmi jóléti 
intézmények eddig jóformán teljesen hiá­
nyoztak. Az emberi élet keveset számított. 
1933-ban pld. csak autóbalesetek követ­
keztében, több mint 29 ezer ember pusz­
tult el. 11 ezer pedig gyilkosságnak esett 
áldozatul.

Roosevelt nekilátott, hogy a farmer, a 
munkás, a gyáros érdekeit összhangba 
hozza. Most születik meg ragynehezen az 
uj USA.

Roosevelt jelszava: „Forward t— damn 
the torpedoes!" (Előre, az ördögbe az ás- 
k áló lásokkal!) Ha továbbra is oly esé­
lyesen, becsületesen és bölcs előrelátással 
valósítja meg programját, mint eddig, ak­
kor meg lesz a jutalma, mert tényleg 
USA megmentőjévé válik ...

faszeU Tt&seMaü,
a yUágUicü vsidé- káwtoc ce*tdkwüß!

Hete és Ucdálct-
Emlékezés a fiz évvel ez elől 
hunyt kántorfsjedelemre

Ahogy a gyermekek felnőnek —- szétsző

marshoz értónk 
a kerepelő^ 
egy neger, a 
cosa s

én kellett, hogy forgassam 
Megida-olvasás ut4n odajoU 

r.ewyo' .<i variették hires tán- 
azt mondta: Mister Jaszele, üzletet

Múlik az idő, 
hogy ezekben a

Pályásat
A Cionista Szervezet Clují helyicaoportja 

pályázatot hirdet titkárnői állásra. — Pá­
lyázatok benyújthatók augusztus 20-ig a 
helyi csoport irodájában, Str. Memorandului 
Wo. 13. i

idestova egy évtizede annak, 
borongós tisebov-táji napok­

ban csendes Jahrzeitra jövünk össze és né­
hány percet szentelünk Jaszele Rosenblatt 
emlékének.

Jaszele Rosenblatt... Nem hiszem, hogy 
akad zsidó ember, aki ne hallotta volna ezt 
a nevet. Nincs olyan rejtett zuga a gálut- 
na,k, ahová ne jutott volna el egy-egy Ja- 
szele-lemez és a „ráchém nu” nyomán ne 
költözött volna be áhitat a zsidó szivekbe.

Transilvania zsidóságának még élénk emlé­
kezetében él Jaszele Rosenblatt palesztinal 
filmje. A zsidó énekesek fejedelme, akit a 
milliós tömegek csak hanglemezekről ismer­
tek azelőtt, elment Rachel anyánk sírjához, 
a Machpéla barlanghoz, a Falhoz, elment 
S áronba és Érnek be, s ősrégi héber melódiá­
kat énekelt ott, ahol azok a dalok megszü­
lettek: a zsidó próféták megszentelt földjén.

A film szomorú epilógusára is visszaemlé­
kezünk. Felvétel közben Jaszele Rosenblatt 
megfürdeti a Jordán vizében, fürdés közben 
meghűlt, tüdőgyulladást kapott, s pár nap­
pal később fiatalon, alig 52 esztendős korá­
ban, minden idők legnagyobb zsidó énekesé­
nek örök időkre elnémult a hangja.

*
Galíciában született és amint az ilyen 

caodagyermekeknél szokás, egyik kántortól 
a másikhoz szipkázták. A század végén Mun­
kácson énekelt, majd Pozsonyba került, hó­
napokkal később Hamburgban kapott állást, 
de ő kezdettől fogva úgy érezte, hogy neki 
Amerikában van a helye.

Az amerikai zsidóság gyorsan, kapkodva 
él. Nincs idő tanulni, az uj generáció nem 
részesül alapos és komoly zsidó nevelésben. 
Amerikában szórakozás utján kell tanítani, 
szórakozás utján kell nevelőhatást gyakorol­
ni az emberekre. Úgy kell belőlük zsidót ne­
velni, hogy észre se vegyék a tendenciát. 
Jaszele Rosenblatt úgy érezte, hogy neki ott 
missziója van.

S kiment Amerikába.
Alig volt ott pár esztendeig, szárnyaira 

kapta a hir. Jaszele neve fogalom lett. Sok 
tízezer zsidó ember csak azért vásárolt gra­
mofont, hogy Jaszelet hallgassa. Jaszele töb­
bet járult hozzá a gramofon népszerűsítésé­
hez, mint a gramofon Jaszele népszerűsíté­
séhez, A 10-es években ott tartott, hogy 
Amerikában, a publicity hazájában, ő volt a 
leghíresebb zsidó.

Jaszele népszerűségére jellemző, hogy a 
világháború kitörése után, amikor az Egye­
sült Államok úgynevezett szabadságkölcsönt 
bocsátott ki, Wilson elnök levelet irt neki és 
kérte: miután ő az Egyesült Államok leg­
népszerűbb zsidója, autoritásának súlyával 
hasson oda, hogy a zsidók jegyezzék a sza­
badságkölcsönt. Jaszele, a kitűnő amerikai 
patrióta minden más elfoglaltságát félretet­
te, Newyork legforgalmasabb uccáin leült 
egy székre és elénekelte az „Éli, Éli,..“ cimü 
dalt. Miután befejezte az énekszámot, jegy­
zéseket gyűjtött az állam kölcsönre és nem 
akadt zsidó ember, aki visszautasította volna 
Jaszele Rosenblattot. öt héten keresztül na­
ponta tizszer-tizenkétszer lépett fel, s igen 
valószínű, hogy a gránátok között, amelyek­
kel francia oldalról lövöldözték a német po­
zíciókat, igen sok „éli-éli“-töltelék is volt...

*

Miben rejlett Jaszele ereje ? Voltak előtte 
a technikának nagyobb művészei, több tu­
dással és gazdagabb hanganyaggal rendelke­
ző énekesek, egy szóval nagy zsidó kánto­
rok. Dehát akkor honnan ez a nagy népsze­
rűség, miben leli magyarázatát ez a nagy 
rajongás, amit a zsidóság Jaszele Rosenblat- 
tal szemben tanúsított?

Jaszele megpengette azt a fájdalmas hurt, 
azt az édesbus melódiát, amely sajátja a 
talmudnak, a beszemedresnek és a gettók 
fojtott levegőjének. Amiben van dac, prófé­
tai lendület, lélek és meggyőződés, —. ami­
ből kicsendül a kiddus liásém visszhangja. 
Jaszele átköltötte, ujrakomponálta, aktuali­
zálta ezeket a melódiákat. A „ráchém nu“ 
kivonult a templomból, elkísérte a zsidó em­
bert a műhelybe, a földalattiba, s felkeléskor 
meg lefekvéskor énekelték „ráchém nu"-t, 
meg „elajháj n‘sumu“-t, meg „sajmér jisz- 
ruél“-t, meg a többit S aki hallotta egyszer 
ezeket a melódiákat, nem bírt szabadulni 
tőlük, az ember vérébe itták magukat. Nem 
hiszem, hogy aki életében hallotta Jaszelet, 
megtagadta volna zsidóságát

De Jaszele nemcsak héber liturgiát h«nem 
jiddis népdalt is énekelt A jiddis népdal a 
zsidó sors speciális terméke. Képzeljük el 
annak a «regényt zsidónak a lelkiállapotát, 
aki egy éle ven át kínlódik és neveli gyerme­

kek
ródnak. Egy fiú Amerikában van, egy lány 
Argentínában... S vannak Brazíliába» és Pá­
rizsban és mindenütt A szélrózsa minden 
iráayában vannak gyermekei, de otthon nincs 
senki. A gyermekek küldenek fényképet, a 
falak tele vannak fényképekkel™ Fényké­
peit... papírok... A szerencsétlen apa nézi a 
képeket szive csordultig van keserűséggel 
és fájdalmasan rázza a fejét:

„Kinder... pápirene kinder™ hengen of di 
vént-.“

Jaszele úgy énekelte ezt, hogy a kétezer 
esztendős golusz minden nyomorúsága benne 
volt ebben a pár szóban. S a közönség, anél­
kül, hogy számot adott volna magának ar­
ról, hogy tulajdonképpen mi tetszik neki Ja­
szele énekművészeiében, érezte: ez az ember 
megremegtette a legrejtettebb, a legérzéke­
nyebb zsidó húrokat, igy nem énekelt még 
senki, csak Jaszele Rosenblatt... ■»

*

Azt a vitát, hogy tulajdonképpen mi a 
kántor: tagja-e a „kié kajdes“ cimü szent 
szerelvénynek, vagy csak hitközségi tisztvi­
selő, — Jaszele Rosenblatt a maga szem­
pontjából kezdettől fogva eldöntötte. Jaszele 
nemcsak kereseti lehetőséget látott a kán­
tori hivatásban, hanem szent szolgálatot. 
Bensőséges vallásos életet élt. Naponta két 
pár Vfillint rakott fel, s vallásos életmódja 
kihatással volt egész környezetére. Ab El­
stern, a kitűnő amerikai zeneszerző meséli, 
hogy egyizben koncertet adtak egy amerikai 
városban, a műsoron Michel Boriszoff, a hi­
res orosz hegedűművész is szerepelt. Dél­
után az orosz a szállodában ült és sonkás­
zsemlyét evett uzsonnára. Amikor Jaszele 
belépett, az orosz hirtelen a kalapja után 
kapott, — nem akart „burhápedig“ enni Ja­
szele jelenlétében.

Jaszele nagy karriert csinálhatott volna az 
operákban. A chikagói operatársulat minden 
árun szerződtetni akarta, Ehézer szerepét 
szánták neki a Zsidónőben, de Jaszele Ro­
senblatt nem akart nőkkel együtt szerepelni. 
Kísérőként a legnagyobb operaénekesnőt 
szerződtették, Rosa Raissát (a Bialisztckból 
kivándorolt zsidólányt), de ez se használt. 
„Sz'fimekt mit teátór“, — mondta és köny- 
nyed mosollyal utasította vissza legfényesebb 
ajánlatot.

•
De nemcsak Newyorkban, hanem az egész 

Egyesült Államok területén örvendett Ja­
szele páratlan népszerűségnek. Egykori zon­
goristája meséli, hogy egyizben purim nap­
ján koncertre utaztak. Legnagyobb megle­
petésére Jaszele kibontja a vonaton egyik 
bőröndjét, kiszed belőle egy raegillái és egy 
kerepelőt. „Jaszele olvasta a megülát _ Ír­
ja az egykori zongorista, — és amikor Há-

önnel csinálni. Ha ön énekel nekem, 
’ok t önnek. Jaszele mosolygott, 

*-sr& elénekelte a „Sajsánász Já- 
sző veget, s a néger a robogj 

-enien szteppeit.
ranciscoban találkoztunk Salja-

meséli az egykori zongorista,_
,4a halijában Saljapin igy üdvözölte 

Jw „ Hegy van Mr. Éli-Éli? Mire Ja­
szele igy felelt: Köszönöm, jól vagyok Mr. 
Ej Uchnyem! Amikor később közösen a fo­
tóriporterek elé álltak s a kicsi zsidó majd­
nem eltűnt a hatalmas orosz mellett, Jaszele 
megjegyezte:

— Tudja, hogy nézünk ki mi ketten egy­
más mellett ?

— Hogy?
— Mint az eszrog meg a luiáv...

óriáJ. jövedelmei voltak Jaszelenak, mégis 
koldusszegényen halt meg. Fejedelmi bőke­
zűséggel támogatott rabbikat és általában 
vallásos zsidókat, akik a tórának szentelik 
életüket. Volt azonban neki egy nagy ideál­
ja: megmenteni a vallást, a zsidó vallást,
melynek oszlopai egyre gyengülnek Ameri­
kában. Ebből a célból napilapot alapított, 
„Dusz Jiddise Licht“ címmel. Hatvanezer 
dollárjába került ez a vallásmentö kísérlet. 
Megtakarított pénze ráment erre a vállalko­
zásra. Az utolsó napokban keserűen jegyez­
te meg meghitt barátai előtt: 1

— Fin jiddisen licht, — iz mir Suszter 
gevorin fár dl ojg<n...

*

Régi leviták lelke lakozott ebben a galí­
ciai zsidóban, aki hangjával, zsidó szivével 
és érzésével milliókat remegtetett meg, aki 
rátappintett. arra a bizonyos szikrára, amit 
„dusz pintele jid“-nek nevez a zsidó dalköl­
tő. Csodálatos módon jutottak el hozzá azok 
a melódiák, 'melyeket leviták énekeltek a 
Templom idején, s Jaszele bőkezűen osztotta 
ezeket: nesztek, mondotta, ha nem áll mó­
domban, hogy tanítsalak benneteket, hogy 
tudjátok meg, mi a zsidóság, — hát érez­
zétek. Itt van, ez az!

A Jaszele-lemezek eljutottak a ssétszó- 
rottság legtávolibb zugába is s ha ünnepi 
hangulat volt zsidó házban, ha zsidó ember 
vendégül látta rokonait, barátait, hozzátar­
tozóit, felhúzták a gramofont és áhitatosan 
hallgatták:

Habét misurnájim Íré
Kik árop fin dájn him*! in zéh,
Ki hujini iáág vukelesz
Dusz mir zenen ci Bánd in ci spot bá záj...
S sírtak a zsidók és nevettek és érezték, 

hogy ennek az istenadta művésznek a hang­
jában, a leikében és leheletében kivetítőd! k 
egy meghajszolt és megkínzott nép minden 
vágya, öröme és szomorúsága.

•
Egy életen keresztül vágyódott Palesztiná­

ba. „Ha már nem élhetek ott, — mondogat­
ta, — ott szeretnék legalább meghalni.“

Vágya teljesedett.
Mélységesen szomorú:
Ilyen zsidó vágyak teljesülnek...

Schön Dezső
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j/frdPn, augusztij 
Hivatal „Looamo 
együtt az Evianb 
jottság tagjai, har
képviselői.

jkz elnöki széki.-, 
lia fődelegátusa ül
minisztersége mellj 
konkrét feladatokid 
pott, amely feléje
jég közvéleményén- 
^interton, az angc 
államközi meneküli 
Nagy dolog ez, hil 
előtt kevesen hittél 
olyan jelentőséget
lésnek, hogy egyil

ÍZ OSZt!

Különös emberrablást követett el CSujon
egy fiatalember

Bevol veres támadással rabolta el beteg nagybátyját az ápolóktól
Cl-uj, augusztus 9. Szenzációs eset fog­

lalkoztatja a helybeli bűnügyi hatóságo­
kat. Dragos Octavian Paris ucca 7 szám 
alatt lakó kertész, hónapokkal ezelőtt szél 
ütés következtében megbénult és rokonok 
hiányában egyezséget kötött Liga Vasile 
és Vele loan kertészekkel, akikre átíratta 
ingatlan tulajdonait, azzal a feltétellel, 
hogy ennek ellenszolgáltatása képpen ha­
lála napjáig ápolni fogják. Liga és Vele 
becsületesen el is látták a súlyosan beteg 
embert, úgy, ahogyan azt az egyezségben 
kikötötték. Tegnap este azonban megdöb­
bentő és a romániai bűnügyi krónikában 
is szokatlan fordulat következett be. Vá­
ratlanul betoppant Dragos Octavian, illet­
ve a két gondozó lakására Ciurcel Cete- • 
beiu 26 éves, Hva községi illetőségű fiatal­
ember, aki unokaöccse a súlyos beteg 
Dragosnak. Ciurcel azt követelte a két 
ápolótól, hogy adják ki neki gondozás vé­
gett a nagybátyját és tekintsék semmis­
nek a szerződést A két ápoló természete­
sen ragaszkodott a közjegyző előtt kötött 
megállapodáshoz s igy vita keletkezett, 

amely végül is parázs botrányhoz, majd 
verekedéshez vezetett, amelynek artán a 
rendőrség vetett véget A verekedő társa­
ság valamennyi tagját bekísérték a rend­

őrségre, ahol jegyzőkönyvbe foglalták az 
esetet. A kihallgatások megejtéae után az 
ügy valamennyi szereplőit elengedték. 
Röviddel azonban ezek után Ciurcel ismét 
beállított nagybátyja ápolóinak házába, 
ezúttal azonban mindkét kezében revol­
verrel, s a fegyverekkel sakkban tartva 
a két kertészt, valamint a szomszédokat, 
kiemelte ágyából és az uccán várakozó 
401. számú bérkocsiba vitte nagybátyját, 
majd nyomtalanul eltűnt. Liga és Vele 
kertészek a különös emberrablás esetről 
azonnal értesítették a rendőrséget, ahon­
nan nagy készültség szállott ki a hely­
színre és indította meg a nyomozást a szo­
katlan bűnügyben. A rendőrségnek eddig 
még nem sikerült megállapítania, hogy az 
unokaöccs hova szállította a nagybeteg 

embert. Az eset városszerte élénk feltű­
nést keltett.

Az ügy ugyanis 
Myron C. Taylor, 
ti most már az ál 
ilelnöke, közvetlen! 
ás megkezdése elf 
apott kézhez, 
égkört íerémtett 
lizalmas jelentés 
atóságok egyes 
artományokhól ki 
sidó lakosságot, 
parancsot, hogy 

sidó lakosság szej 
agyja az országot 
ikó ötszáz zsidó ol 
ct. Miután Burgej 
áromezer zsidót, 
mtrációs táborral | 
em emigrálnak. 
Mindez természet 
adom bizottság 
ik oly türelmeik 
legfőbb feladatai 
alásokat a némef 

i, hogy Rubblee 
zése után nyomb^ 
berlini körökkel 
le céljából.

Berlinnel tárd] 
rmény hevái
Bizonyos körökl 
•gy ezek a lépés- 
'g is történtek.
> tárgyalásainak 
íeg ugyanis Lón. 
andt, az amerii
!i főszakértője, 
-■esgetik, hogy 
t tárgyalásai é: 
ut'a során sze:

! gyakorlati tei 
^országi és aus:

■k megszervezi 
italos amerik a 

azt mondják: 
nem foglalkc 
Londonban 

[k Eviánban m-o 
•a tényleges n

fz egész ügy az 
1 ölteni. Tényle; 
etekből és világ 
raj bir. Nemes:

hanem oh 
r tényezők is f 
* amilyen pélc 

amely legu

— Művészi könyvboritéklap kiállítás. Bu-
curestiből jelentik: Az idegenforgalmi hiva­
tal diszterméfhen tegnap nyitották meg a 
régi motívumok alapján készített könyv­
borítói apóik kiállítását. Jelen volt Ti teán u 
államtitkár, Rinéken német követség! taná­
csos, Michaela Oatargi asszony sajtóügyi al­
igazgató, számos előkelőség.
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Mit várhatnak az emigráns tömegek a londoni tanácskozásoktól

London, augusztus 9. Az angol külügyi 
divatai „Looarao szobájában“ ülnek ismét 
együtt az Evianban alakult áUamközi bi­
zottság tagjai, harminc állam diplomáciai
Képviselői.

Az elnöki székben lord Winterton, Ang­
lia fődelegátuaa ül már, aki tárcanélküli 
minisztersége mellett most nagyon is 
Konkrét feladatokkal járó méltóságot ka­
pott, amely feléje irányítja az egész vi­
lág ’közvéleményének figyelő tekintetét 
Winterton, az angol kormány tagja, — az 
államközi menekültügyi bizottság elnöke. 
Nagv dolog ez, hiszen nehány hettel ezt 
előtt kevesen hittek meg, hogy Anglia 
olyan jelentőséget tulajdonit ennek a kér­
désnek, hogy egyik aktiv miniszterét bo-

. csássa rendelkezésre. Berlinben is felfi- 
j gyeitek erre a tényre. Most már nehéz lesz 

figyelmen kívül hagyni azt a felhívást, 
amely Evianban hangzott el a Harmadik 
Birodalom kormánya felé. Winterton el­
nöksége és Roosevelt legbizalmasabb mun­
katársának a menekültügyi szervezet élé­
re történt kinevezése olyan tény, amely- 
lyel berlini köröknek is számolniok kell.

George Rubblee, a hetven éves öreg ur, 
az amerikai kormány állandó jogügyi ta­
nácsadója. aki Roosevelt kívánságára el­
vállalta a londoni „igazgatói“ állást — 
még nem érkezett meg az angol főváros­
ba. A bizottság Winterton elnöklete alatt, 
zárt ajtók mögött tárgyal és várja az 
amerikai igazgató megérkezését.

Íz osztrák zsidók küldözésének nyomása 
Eláll dolgozik a bizottság

Az ügy ugyanis kezd sürgetővé válni, 
lívron C. Taylor, az amerikai fődelegátus, 
aid most már az államközi bizottság egyik 
alelnöke, közvetlenül a londoni tanácsko­
zás megkezdése előtt bizalmas jelentést 
kapott kézhez, ami meglehetősen izgatott 
légkört teremtett a bizottság köreiben. A 
Ibizalmas jelentés Berlinből jött: a náci 
hatóságok egyes osztrák városokból és 
tartományokból ki akarják űzni az egész 
zsidó lakosságot. Steiermarkban kiadták 
a parancsot, hogy az ottlakó kétezer főnyi 
zsidó lakosság szeptemberig el kell, hogy 
hagyja az országot. A Linz körzetében 
akó ötszáz zsidó októberig kapott haladé­
kot. Miután Burgenlandiról kiűzték már 
láromezer zsidót, a maradó ötszázat kon- 
entrációs táborral fenyegették meg, ha 
;em emigrálnak.

Mindez természetesen sürgetőleg hat a 
ondoni bizottság munkájára. Ezért is vár­
ók oly türelmetlenül Rubbleet, akinek az 
i legfőbb feladata, hogy felvegye a tár­
gyalásokat a német kormánnyal. Valószi- 
iü, hogy Rubblee Londonba való megér­
tése után nyomban megteszi a lépéseket 
berlini körökkel való érintkezés felvé­

ge céljából.

Berlinnel tárgyalt az amerikai 
íormány bevándorlási szakértője

I Bizonyos körökben arról beszélnek, 
■>gy ezek a lépések tulajdonképpen már 
'g is történtek. A menekültügyi bizott- 
; tárgyalásainak megkezdésével egyide- 

dleg ugyanis Londonba érkezett George 
Brandt, az amerikai kormány bevándor­
ol főszakértője, aki Berlinből jött. Azt 
"beagetik, hogy berlini körökkel folyta­
it tárgyalásai és általában németorszá- 

utja során szerzett tapasztalatai alap- 
0 akorlati tervet dolgozott ki a né- 
^tországi és ausztriai zsidók kivándorlá­
snak megszervezésére és szabályozására, 
iivatalos amerikai körök tagadják ezt. 
®c> azt mondják: a mostani értekezlet 
le? nem foglalkozik gyakorlati tervek- 

Londonban is ugyanazt mondják, 
Evianban mondottak: ez csak a kez- 

a tényleges munka ezután követke­

zz egész ügy azonban kezd komoly for- 
lat ölteni. Ténylegesen kinőtt a karitatív 
Jetekből és világgazdasági probléma su- 
■aval bir. Nemcsak diplomaták és filan- 
Io?ok, hanem olyan gazdaságai és pénz- 
^ fényezők is foglalkoznak a kérdéssel, 

amilyen például a londoni Lloyds 
amely legutóbbi jelentésében kije­

lentette, hogy a nemzetközi gazdaság nem 
hozható rendbe mindaddig, amíg a kény­
szerű kivándorlás meg nem szűnik, vagy 
az államok együttműködése révén meg 
nem oldódik. Ezt az álláspontot hangoz­
tatja egyébként egyre nyomatékosabban 
Taylor az amerikai fődelegátus is, aki kije­
lentette, hogy az amerikai Egyesült Ál­
lamok kormánya nemcsak erkölcsi, hanem 
anyagi eszközökkel is kész segédkezet 
nyújtani a probléma megoldásánál. King 
szenátor az amerikai szenátus többsége 
nevében kijelentette egyik nyilatkozatá­
ban, hogy ha Roosevelt — aki személyes 
ügyének tekinti a népvándorlás kérdésé­
nek humánus megoldását __ a bevándor­
lási kvóták felemelését fogja kérni a 
kongresszustól, a többség mellette lesz.

Mii várhatunk a londoni menekült­en!
ügyi intézménytől

Mit várhatunk ezek után a londoni me­
nekültügyi intézménytől ? Ma már en-e a 
a kérdésre is válaszolni lehet azoknak az 
autentikus felvilágosításoknak az alapján, 
amelyek a londoni bizottság köréből szár­
maznak. A menekültügyi intézmény mun­
kája a következő irányban fog mozogni:

1. Keresztül fogja vinni a Népszövet­
ség szeptember 12-én kezdődő tanács­
ülésén, hogy a megszűnő Nansen útlevél 
helyett népszövetségi útlevelet kapja­
nak azok, akik saját hazájuktól ezt az 
okmányt megkapni nem tudják. Ez az 
útlevél érvényes lesz nemcsak annak a 
tizennégy államnak területére, amely a 
népszövetségi útlevél kreálásához már 
régebben hozzájárulását adta. hanem az 
eviani összes áll rmok területére is. Ösz- 
szesen tehát :%egjvenhac államba utaz­
hatnák majd a népszövetségi útlevéllel. 
Az útlevél természetesen nem jelent 
még letelepülési lehetőséget, de legalább 
a mozgási szabadságot fogja biztosíta­
ni.

2. Megszerkesztik a világ összes me­
nekültjeinek kataszterét. Ez a kataszter 
pontos képet fog adni a jelentkezők kép 
zettségéről, munkaképességéről, helyze­
téről és szándékairól. A londoni állandó 
szerv cetiai át fogja tudni tekinteni, 
hogy hány ember szorul a nemzetközi 
segítségre, de őzt is, milyen körülmé­
nyek között és hol helyezhetők él.

3. A londoni szerv biztosítani fogja az 
úgynevezett ,.átmenő országoknál 
hogy ne utasítsák ki az ott tartózkodó 
menekülteket addig, amig élvándorolta­
tásukról gondoskodás nem történik. E 
tekintetben már Franciaország, Anglia 
és Svájc, de egy sereg más állam is

' kötelező ígéretet tett. Ezzel megszűnik 
' az a veszély, hogy az átmenő állomáso- 
• kon napról-napra bizonytalanságban él­

jenek a menekültek.
4. A londoni iroda azonnal tárgyalá- 

: solcat kezd Németországgal a kivándor-
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lási kérdést liberálisabb kezelése és az 
elvándorlók vagyonrészeinek megmen­
tése érdekében. i

5. Érintkezésben a világ összes kari­
tativ szerveinél, a londoni iroda lehető­
leg rövid időn bélül élő fogja teremteni 
azt a 2(h—25 millió dollárnyi összeget, 
amely <j telepítések és kivándorlások fi­
nanszírozásához feltétlenül szükséges.

6. össze fogja gyűjteni az összes te­
kintetbe jövő államok szakértőitől a be­
vándorlási lehetőségekre vonatkozó ter­
veket és azok alapján fog az egyes ál­
lamokkal a elosztás és a kvóták te­
kintetében megállapodásokat kötni.

Megkezdődik a kenyai kolonizáló
Nyilvánvaló azonban, hogy a londoni 

menekültügyi szervezet központi szerv 
csupán, amelynek, eredményes munkája 
elsősorban a bevándorlási országok kor­
mányainak készségétől függ. Londonban 
egyre komolyabban veszik a Kenya-ter- 
vet. Az első gyakorlati lépés is megtör­
tént már ebben az irányban. Telepítési 
társaság alakult Londonban, amelyre 15 
ezer fontot jegyeztek már. Arról van szó, 
hogy legelőször 25 németországi családot 
telepítenek le kenyai mezőgazdák mellé és
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e kísérlet eredményei alapján hat nagy 
zsidó farmot létesítenek ott.

A domíniumokban azonban kevésbé 
kedvező a hangulat az eviani tervek irá­
nyában. A délafrikai parlamentben egy kép 
viselő olyan nyilatkozatot kért a kor­
mánytól, hogy nem áll szándékában kö­
vetni az eviani konferencia javaslatait. A 
belügyminiszter eként válaszolt:

— Az eviani konferencia részéről nem 
érkezett még hozzánk semmilyen javas­
lat. Az 1937-es idegen törvény értelmében 
a tartózkodási engedélyek megadásáriak, 
kérdése kizárólag a bevándorlási bizott­
ságra tartozik.

Észak-Rhodeziában is hasonló megnyi­
latkozásokra. került sor. Ae törvényhozó 
tanácsban tiltakozás hangzott el a kor­
mánynak azon állítólagos terve’ ellen, hogy 
ötszáz németországi-ausztriai zsidó csa­
ládot telepítsenek le Észak-Rhodeziában.

Ilyen adottságok között Rubblee igaz­
gatónak nemcsak a német kormánnyal, 
hanem azon országok kormányaival is ne­
héz dolga lesz, amelyek bevándorlás szem­
pontjából jöhetnek számba.

Szerdán, augusztus 10-én kezdjük

olcsó maradék 
kiárusításunkat
hihetetlen olcsó széria árakban

Heller & Molnár
D1VATNAGYÄRUHÄZA
CLUJ, Catea Regele Ferdinand 15.

. verte szét Zürichben 
a tünteti frestistáJkat

■«ózni szscialista aktié Szélekre
Zürich, augusztus 9. Tegnap súlyos ösz- 

szeütközés keletkezett Zürichben a rend­
őrség és az úgynevezett „Frontista“-párt 
tagjai között. A Frontisták minden rend­
őri tilalom ellenére fáklyásmenetet ren- lyek állandóan megsértik a törvényt, 
deztek az állomás környékén. A rendőrség

litikai rendszer képviselői ellen. Akármi­
lyen ellenállással találkozunk, azt meg 
fogjuk törni. A mi ellenfeleink nem tör­
vényes hatóságok, hanem hatóságok, me-

kardlappal verte szét a tüntetőket, akik 
az atak ellenére is erős ellenállást tanú­
sítottak. Különösen a tömegben résztvevő 
asszonyok viselkedtek rendkívül elszán­
tan a rendőrökkel szemben. Ugyancsak a 
karhatalomnak kellett szétvernie á dísz­
téren megismételt Frontista tüntetést is. 
Mindkét helyen számos tüntetőt vettek 
őrizetbe, akiket azonban kellő igazolás 
után elbocsátottak.

A tüntetők közül számosán, a rendőrök 
közül pedig egy ember sebesült meg.

A tüntetésre a Frontisták Tobler képvi­
selőtől, a Frontisták vezérétől kapták a 
parancsot. Tobler a tüntetés előtt beszé­
det intézett a Frontistákhoz, melyben 
többek között a következőket mondotta:

-— Fel fogunk vonulni a jelenlegi po-

A letartóztatottak vallomásai és a ná­
luk talált iratok alapján megállapították, 
hogy a svájci Frontista szervezet vesze­
delmesen behálózta a kis ország lakossá­
gát. A Frontisták között állami üzemek 
egész tömeg alkalmazottja és munkása 
van beszervezve.

A zürichi tüntetéshez. a Frontista ve­
zetőség behívta a szomszédos Szent Gal­
len és Schaffhausen kantonok Frontista 
tagjait is.

— Három tagú bizottság az állami osztály- 
sorsjáték ügykezelésének felülvizsgálására, 
Bucurestibői jelentik: Stioan Georgescut, G. 
Soreanut és Vintila Gheorghiut nevezték ki 
az állami osztálysorsjáték pénzkezelésének 
felülvizsgálására.
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Románia felségjogainak 
megfelelően az Európai Duna 

szerződés módositását kéri
Megkezdődön Sinaiaban a nemzetközi Duna-koníereneia

Sinaia, augusztus 9. (Rador.) Tegnap 
este ültek össze Sinaiaban a francia, ar­
gói és román kormányok kiküldöttei, hogy 
lefektessék a jelenlegi Európai Duna-bi­
zottság rezsimjét módosítani hivatott 
egyezmény alapjait. A'A angol delegáció 
vezetője Kcoaic, a franciáé De Sault, a 
román delegációt Cruiescu meghatalma­
zott miniszter vezeti. Az olasz kormány 
kimentette távolmaradását és egyidejűleg 
biztosította a román kormányt érdeklődé­
séről és rokonszenvéről és kijelentette azt 
is, hogy megértést mutat a román állás­
pont iránt.

Megnyitóbeszédében Comnen külügymi­
niszter miután üdvözölte a kiküldötteket, 
röviden összefoglalta a román területen 
működő nemzetközi intézmény küldetését 
és ismertette -a jelenlegi rendszer jogi

A belföldi pénzintézetek támogatásával 
nagy árumintavásárt rendeznek

Bucurestiben
A nemzetgazdasági minisztérium már 

korábban elhatározta, hogy .az ország fő­
városában nagy árumintavásárral egybe­
kötött nemzetközi kiállítást rendez, mely­
nek legfontosabb feladata a román áru, a 
román ipari termék fokozottabb megis­
mertetése és propagálása lesz. Evégett 
külön szakbizottság dolgozik a miniszté­
rium kebjlén belül, amelynek feladatát a 
nagy terv megvalósításának előkészítése 
képezi.

Egyelőre még nem történt döntés afe­
lett, hegy a mintavásár céljaira hol jelöl­
nek ki a fővárosban megfelelő területet.

Természetesen a legfontosabb kérdés,

amely az előkészítő bizottságot foglalkoz­
tatja, a mintavásár finanszírozásának 
ügye. Erre nézve az a terv alakult ki, 
hogy e célra külön intézményt állítanak 
fel külön törvény alapján. Ennek az intéz­
ménynek lesz a feladata, hogy a minta- 
vásár finanszírozásához azoknak a pénz­
intézeteknek a hathatós támogatását kér­
je, mely intézetek a nemzeti bankkal 
visszleszámitolási viszonyban állanak. Il­
letékes hivatalos tényezőink biztosra ve­
szik, hogy a pénzintézeteken kívül a ke­
reskedelmi és ipari szakmai érdekképvi­
seletek is részt fognak venni a mintavá­
sár finanszírozásában.

A haiíai petrólenmfinomitó 
és a román kőolajkivitel

Ismeretes, hogy az iraki petrólemnkutak 
termelését külön vezeték szállítja a Föld­
közi tenger partjáig. Ennek a vezetéknek 
egyik végződése Haifában van.

Már régóta tervbe vették az angolok, 
hogy Haifában egy nagy petróleumfino- 
mitót állítanak fel. Ennek a tervnek a 
gyakorlati keresztülvitelére rövidesen sor 
kerül. A finomító számára háromezer du­
nam területet jelöltek ki, az építési és 
felszerelési munkálatok pedig két év alatt 
fejeződnek be.

Minthogy a haifai finomító termelését 
a földközitengeri angol flotta fütőanyag- 
szükségletének fedezésére fogják fordí­
tani, román szakkörök véleménye szerint 
az uj finomító üzembehelyezése nem fog­
ja károsan befolyásolni a román petróle­
umtermékek palesztinai piacát.

Kétnapos országos kongresszust 
tartanak Oradeán a szabó- 

iparosok
A szabóíparosok országos kongresszu­

sának előkészítő bizottsága több mint tíz­
ezer meghívót bocsátott ki az -augusztus 
14—15-én Oradean megtartandó kongresz 
szusra. A meghívók nyomán az ország 
minden városában a szabóipari szindiká­
tusok rendkívüli gyűlésen hozott határo­
zatokban jelentették be részvételüket er­
re a nagyszabású szakmai kongresszusra.

A kongresszus fővédnöki tisztségét Flo- 
rescu Vasile ezredes, Bihor megye piefek- 
tusa vállalta. Az előkészítő bizottság Ra- 
lea munkaügyi minisztert és Stavri Cu- 
nescu minisztériumi vezérigazgatót is meg 
hívta.

Az előkészítő bizottság a végleges na­
pirendi pontokat a következőképpen állí­
totta össze:

1. Anyagbeszerzési problémák. 2. A sza­
bóipar közterhei. 3. Iparossajtó és a sza­
bóiparosok városközi kapcsolatainak ki- 
mélyitése. 4. Hitel és kihitelezés kérdése. 
5. Szabóipari szövetkezetek és szövetkeze­
ti federáció létesítése. 6. Tanoncképzés és 
taDoncoktatás. 7. A kontárkérdés, vala­
mint az uj ipartörvény gyakorlati alkal­
mazása. 8. (Betegsegélyzői problémák.

E szakmai kongresszus iránt az egész 
ország területén olyan példátlan érdek­
lődés nyilvánult meg, hogy az előkészítő 
bizottság legutóbbi ülésén a kétszeresére 
emelte fel a rendezőgárda létszámát. Az 
ország minden részéből érkező szabóipa­
rosokat fehér karszalaggal ellátott fogadó 
bizottság fogadja az érkezésnél. A kong­
resszuson résztvevők természetesen Félix 
fürdőre váltják a vasúti jegyet, mert 
ugyanazzal vissza is utaznak kiinduló ál­
lomás helyükre.

— Forgószél a co-nstantal strandon. Con­
stantából jelentik: Mamai a, előtt valóságos 
forgószél kavarta fel a tenger hullámait és 
a ptart homokját. A kirándulók és fürdőzők 
köréiben nagy ijedelem támadt, ami azonban 
a forgószéllel együtt hamarosan elült.
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I vázlatát, amely távolról sem egyeztethető 

már össze az ország felségjogaival. A 
helyzet ma az adott körülmények között 
revíziót igényel, hogy megfeleljen annak 
a ténybeli és jogi állapotnak, amelyben 

j Románia áll a müveit országok sorában. 
A külügyminiszter befejezésül a résztve­
vők baráti és igazságossági szellemére 
apellált és reményét fejezte ki, hogy lét­
rejön a megegyezés.

A francia és angol delegátusok hasonló 
I reményüknek adtak kifejezést, majd Con- 
! tescut választották meg a konferencia el- 
i nőkévé és kidolgozták annak munkarend- 
I jét.

I Este Comnen. külügyminiszter vacsorát 
1 adott a Palace szállóban a delegátusok 

tiszteletére.
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EfRéstem...
A REPÜLŐGÉP MÁR 

ELSZÁLLOTT...
— Azért eljuthat Bakicba. Fél 

Még 38’ millió 711.000 lei vár szétosz- °[a múlva indul a másik repülő* 
fásra. Ön is részesülhet benne, ha vásárol 9®°«
£ sorsjegyet augusztus 15. előtt. Épen ennyire nem kell hosszan*
*. resztvehet a sorsjáték augusx- kodnia, hogy elmúlás* otia az 
tus 15.-iki húzásán. Hogyan? Állami Sorsjáfék I. osztályának
Ker^ezze meg sorsjegyárusát, a húzását.

A bneovinai román vallásalap 
erdőbirtokának iioanszirozá- 

sára az Ipari Hitelintézet 
bevonásával külön bank 

alakult
1 . V -j- ■.......... w—

Az ország egyik legnagyobb erdőbirto­
kosa a bucovinai ortodox román vallás­
alap, amely erdőségeit eddig különböző 
magánvállalatokkal karöltve termelte ki. 
Az utóbbi időben bizonyos oldalról éles 
támadások érték emiatt a vallásalap igond 
nokságát, mely támadások során azt kö­
vetelték, hogy az „idegen“ magánvállala­
tokat a püspökség zárja ki a kitermelés­
ből.

Amint most értesülünk, a vallásalap er­
dőbirtokának kitermelésére uj megoldási 
tervet találtak. Eszerint Banca de Nord 
elnevezéssel Cemautiban uj pénzintézetet 
alapítottak harmincmillió lej Alaptőkével, 
amely százmillió lejre emelhető fel. A 
részvénytőkéből 19,400.000 lejt a Creditül 
Industrial, 9,700.000 lejt pedig a vallás­
alap jegyzett le, mig a fennmaradó rész- 
vénystokkon magánosok osztoznak.

424361—380 445501—509 445511—520 463381 
—400 467181,—200 477761—780 485601—620 
492861—880 502581—600 507521—540 516221 
—240 520041—060 529581—600 534021—040 
543221—240 552641—660 559401—420 564821 
—840 562981—300 570301—620 574321—340 
582521—540 592201—220 597481—468 597470 
—480 600781—782 600784—300 601381—400 
628381—300 635441—445 635447—460 644041 
—000 645241—260 657741—760 658041—C46 
658048—060 661321—840 66S541—560 672981 
—3000 673081—100 686341—360 686461—480 
693381—400 695141—160 702761—780 709181 
—200 722041—050 724841—860 727861—800 
745221—240 745661—580 754741—160 762941 
—960 765961—980 770261—280 773641—660 
781481—500 786101—120 805751—780 813981 
—4000 815681—700 827561—580 853101—120 

61—880 870241—260 871061—062 871064 
—080 872121—140 837841—860 906441—460 
908461—480 909761—780 932261—280 933361 
—380 937481—500 938341—360 949681—700 
953161—180 958121—140 965921—940 967761 
—780 967781—800 377621—640 984181—200

Kik nyerlek az Inzesirare 
beruházási államkötvények 

legutóbbi sorsolásán?
1000 lejt nyertek az alanti kötvények:

4381—400 7521—540 8041—060 14501—520 
17221—240 17301—320 21501—520 36401— 
240 56761—780 58641—660 72001—020 92981 
—3000 95621—640 103541—5606 132741—760 
133761—780 137841—860 153021—040 178821 
840— 187081—fLOO 211461—480 268841—843 
268845—800 301061—080 308341—360 325641 
—600 336721—740 339161—180 340081—iöO 
343481—600 349161—180 360441—460 368421 
—440 363621—640 370741—760 380261—280 
396141—152 396154—160 403361—380 411101 
—120 416621—623 416625—640 421281—300

986101—120
1052621—627
1055141—160
1090661—675
1094321—340
1139761—780
1149037—040

1013281—300
1052629—640
1056461—480

1090677—680
1127701—716
1144521—540
1152861—800
(Folytatjuk)

1031401—420 
1063301—320 
1070501—520 

10932661—280 
1127718—720 
1149021—035 
1173621—640

Hol száll meg TIPIIS04RÁN ?

A
CARLTON SAVOY 

szállókban
a város szivében.

Minden vonatnál autóbusz várja, 
viteldij: 10 lej. Szobaárak utazók 
részére 98—125 lejig mindennel 

együtt.

Cluj, auguszt 
ján. amelyf a a i|
lyt, most Íródik 
tulus, amelyre 
aién fognak viss 
kék is. Ez a ^ 
saruit le, követkl 
essek igaz meredj 
.cottak egy uj iaf 
könnytől agyarad
uj lap: az italr 
nak kérdése, > 
széles tömegeke:
következményeit^
nál világosabb, j 
leit teszi vitássá, 
rét vonják meg.

Néhány nappali 
iigyminiszt é maim. | 
.elsejei termimii 
italmérési iogoaíj 
iagzgatöság okát, 
az engedélyek bél 
deglösok és főied 
mára ez a rendel 
a kenyér, az égj 
utóbi hónapokbal 
visszatérő rémét] 
.italmérési engedi 
ismert indokolás^ 
tűzték az ilyen 
gékony közvélerd 
szesztörvény uj 
itaimérési engedj 
Hálását. A feltét! 
által a kvcamaal 
magukban is elq 
családok egész 
béléstől.

Az italul 
ságos sol 

Mindenesetre u 
által feláliitott d 

Lnyos állandóságul 
|.kozás számára, 
utóbbi esztendők! 
megpróbáltatást 

í lentett a zsidó 
170-ik szakasza 
bánáti kocsmaerj 
intézkedéssel bid 
géz te, hogy ezeia 
lozás esetén szid 
azokat törvénye^ 
visszavonják.

A tapasztalat 
reménységekre, t 
dléyekkel kapcsl 

! fűződtek. 19371 
ayelwizsgára utj 
déliek tulajdonol 

Ez az intézkd 
kalmazázra. Anj 
niok felfigyeltek! 
két az engedél| 
gyakorolják, aaj 
tóban vannak 
s 'hogy nem a 
prof essz! onális 
§ak és állampol| 
^rimát képezi, 
kormány a zsicl 
Mélyek általán cd 
tókori kormán! 
-Megfelelően küll 
goztatott a zsidj 
^tó tevékenység 

kívánta revj 
Az 1930. évii 

lejtések, valail 
egészségügyi fid
tódések, az áll 
álatok és revl
9242 zsidó káJ
'**** úgy, hogj 
Jgy, hogy az íj 
tódtak abban! 
tóratian újabb 

amelyet s! 
5686 és gyakori 

Húsz! 
enged 

. Ilyen előzménj 
Ij g^ták mindd
V: a jl
J 68 uj árlejt!

multakl ezutt»i \
Z?* azonnali|
|tn^Zé9t hozSJ 
I károsok tekint]

ratőság ]
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repülő*

>osszan* 
iotfa az 
'atyának

L3—520 463381 
485501—620 

Í1—540 516221 
534021—040 

>1—420 564821 
iO 574321—340 

-468 597470 
6013S1—400 

17—460 644041 
658041—4)46 

11—560 672981 
ßO 686461—480 
>1—780 709181 

727861—800 
-160 762911 
773641—660 

-780 813981 
853101—120 

51—062 871064 
IO 906441—460 
61—280 933361 

949681—700 
ll—940 967761 

981181—200 
1031401—420 
1063301—320 
1070501—520 

10932661—280 
1127718—720 
1149021—035 
1173621—640

Bevonták huszonnégy clujmegyei 
zsidó kocsmáros italmérési

engedélyét
Egészségügyi megokolásssil rendelték el a kocsmák azonnali bezárását

CiuJi augusztus 9. A végzetszerüségek ut- 
- amelyfu a romániai zsidóság sorsa ha- 
S' most íródik egy nagy történelmi kapi- 
tuius, amelyre állampolgársági revízió ci- 

'fognak visszaemlékezni késői nemzedé- 
kek i£i sz a nagy drámai fejezet még nem 
sárult' le, következményei még nem ismere- 
tesek igaz méreteikben, de már is megnyi­
tottak egy uj lapot, ebbon a régi, időtől és 
könnytől egyaránt megsárgult könyvben. Az 
uj iap: az italmérési engedélyek revíziójá- 
oak kérdése. Nem oly általános, nem oly 
széles tömegeket átfogó, mint az előző, de 
következményeiben annál konkrétabb és an­
nál világosabb. Az első a kenyér előfeltéte­
leit teszi vitássá, a másikkal magát a kenye­
ret vonják meg.

Néhány nappal ezelőtt ismertettük a pénz- 
ügymmisztériumi rendeletet, amely október 
elsejei terminussal megszünteti az eddigi 
italmérési jogokat és utasítja a pénzügy- 
iagzgatóságokat, hogy uj árlejtést tartsanak 
az engedélyek bérbeadása érdekében. A ven­
déglősök és főleg a falusi kocsmárosok szá­
mára ez a rendelkezés ismét megsuhogtatta 
a kenyér, az egzisztencia elvesztésének az 
utóbi hónapokban, sőt években krónikusan 
visszatérő rémét. 1927 óta zsidó kézen lévő 
italmérési engedélyek kérdését ismert körök, 
ismert indokolással szünet nélkül napirendre 
tűzték az ilyen jelszavak iránt fölöttébb fo­
gékony közvélemény számára. Az 1930. évi 
szesztörvény uj feltételekhez szabta a falusi 
italmérési engedélyek elnyerését és kihasz­
nálását. A feltételek, főleg pedig a törvény 
áltál u kvcsraastra rótt anyagi terhek egy­
magákban is elegendők voltak ahhoz, hogy 
családok egész sorát fosszák meg a megél­
hetéstől.

Az italmérési engedélyek viszontag­
ságos sorsa

Mindenesetre úgy látszott, hogy a törvény 
által felállított uj feltételek teljesítése bizo­
nyos állandóságot" biztosit e zaklatott foglal­
kozás számára, amelynek gyakorlása az 
utóbbi esztendők során Isten tudja mennyi 
.megpróbáltatást és névtelen szenvedést je­
lentett a zsidó kocsmárosoknak. A törvény 
170-ik szakasza a meglévő transdlvaniai es 
bánáti kocsmaeng edélyek gyakorlását külön 
intézkedéssel biztosítani kívánta és leszö­
gezte, hogy ezek az engedélyek csak elhalá­
lozás esetén szűnnek meg, vagy pedig, na 
azokat törvényes okok fennforgása mellett 
visszavonják.

A tapasztalat rövidesen rácáfolt azokra a 
reménységekre, amelyek az italmérési enge­
désekkel kapcsolatos helyzet stabüitásához 

(fűződtek. 1937-ben miniszteri rendelkezés 
1 oyelwizsgára utasította az italmérési enge- 
I déliek tulajdonosait.

Sz az intézkedés csak részben került al- 
Ikalmazáera. Annakidején az illetékes fóru- 
j aok felfigyeltek arra az érvelésre, hogy eze- 

I hét az engedélyeket nagyobbrészt olyanon 
gyakorolják, akik már évtizedek óta birto- 

I hában vannak az italmérési engedélyeknek, 
U,hogy nem a nyelvvizsga az, amely az ő 
professzionális tisztességük, megbizhatősa- 

I őuk és állampolgári hűségük feltétlen krité­
riumát képezi. Ez év januárjában az elmúlt 
kormány a zsidókézen lévő italmérési enge- 

I -helyek általános revízióját jelentette be. Az 
^ori kormány politikai beállítottságának 

I Megfelelően különböző, ismert vádfrkat han­
goztatott a zsidó kocsmárosok ellen és ezek- 

1 tevékenységét egészségügyi szempont­
éi kívánta revidiálni.
i Az 1930. évi törvény alapján tartott ár­
lejtések, valamint az azóta foganatosított 
egészségügyi fiskális és közigazgatási intéz­
kedések, az állandó ellenőrzések, felülvlzs- 

I gálatok és revíziók követi* ezt ében néhány
zsidó kézen lévő italmérés szűnt meg 

]*kár úgy, hogy visszavonták azokat, akár 
|J6y, hogy az italmérések tulajdonosai elfá­
radtak abban a végnélküli és minduntalan 
* atlan újabb fordulatokkal telitett harc- 

IT/ Amelyet számukra az engedély megör- 
I Ase ég gyakorlása jelentett.

Huszonnégy clujmegyei kocsma
engedélyét vonták be 

l,^n előzmények után érthető izgalommal 
rründenütt a minisztériumi rende­

rs - am€ly a jelenlegi jogok megszüntetésé- 
I es uj árlejtés kiírásáról intézkedett. Még 
Lj*®“ múltak ezek az izgalmak, midőn 

a ' ’ ezuttal nem ismeretlen lehetőségeket, 
eoi azonnali valóságokat tartalmazó ren- 

MároZé3t tudomására a zsidó kocs-
tekintélyes részére. A duji pénz- 

^^gutoság a hét elején utasítást kapott

a az eszegye dárusitási hivatal vezérigazgató­
ságától, hogy azon kocsmárosoktól, akik a 
közigazgatási és egészségügyi közegek meg­
állapítása szerint nem tesznek eleget a tör­
vényesen előirt egészségügyi feltételeknek, 
azonnal vonjál: meg az italmérési engedélye­
ket.

Az utasítás végrehajtásában a cluji pénz­
ügyigazgatóság ellenörjei hétfőn és kedden 
megjelentek a vármegye nágyobb községei­
ben év1- huszonnégy zsidó kocsmáros ital- 
mérési engedélyét vonták be. Az ellenőrök 
jegyzőkönyvet vettek fel az illető kocsmák­
ban talált ital-mennyiségekről, majd utasítot­

ták a kocsmárcsokat, hogy az ital kicsiny- 
beni kimérését azonnal szüntessék be, a 
meglevő árukészletet pedig szeptember else­
jéig bezárólag angróban, legfeljebb három 
részletben árusiták ki.

A rendelkezés, mint mondottuk, egészség­
ügyi meggondolásokra hivatkozik. Ehhez 
tudni kell, hogy a törvény érteiméiben ital­
mérési engedélyek már eleve csak azzal a 
feltétellel bocsáthatók ki, ha az illetők a 
törvényes egészségügyi előírásoknak a helyi­
séget és berendezést illetően eleget tettek. 
Hozzá kell még tenni azt is, hogy a szóban- 
forgó kocsmákat az érvényben levő törvényes

rendelkezéseknek megfelelően hétről hétre 
felülvizsgálták a tisztaság, a rend és az 
egészségügyi előírások betartása szempont­
jából. Tudni kell végül azt, hogy a bevont 
engedélyek csaknem kivétel nélkül 20—30 
évvel ezelőtt bocsáttattak ki, tulajdonosaik 
nem egyike végig harcolta- a háborút és ter­
mészetszerűleg valamennyien családos embe­
rek, sok gyermekes családapák.

Szankció, amely ellen nincs jog­
orvoslat

Végül még csak annyit, hogy a vonatkozó 
monopoltörvény az egészségügyi kihágás ese­
téiben, amelyre a jegyzőkönyv hivatkozik, 
még visszaesés esetében is csupán pénzbírsá­
got ir elő büntetésképpen. Az ilyen kihágást 
megállapitó jegyzőkönyv ellen jogorvoslatnak 
van helye a törvényszékhez. De milyen jog­
orvoslattal lehet élni egy jegyzőkönyv ellen, 
amelynek felvételéről az érdekeltek nem tud­
tak és amelyről csalt oly súlyos szankciók 
formájában szereztek tudomást — súlyos és 
végzetes büntetés formájában, mert ez a 
kenyérkereset lehetőségét veszi ki kezükből.

Az adott körülmények között szeretnénk 
I még visszatérni a zsidó sorsalakulásnak erre 
1 a váratlan fejezetére. Annál is inkább, mert 
! minden jel arra mutat, hogy az intézkedés 
! nem helyi jellegű. (k. r.)

Szeptember 15-én megkezdik 
működésűket a böntetűtanácsok
A bűnügyek vádlottat, amennyiben szabadlábon vannak, három 
nappal a főtárgyalás előtt letartóztatásra kell jelentkezzenek

Bucuresti, augusztus 9. A büntető taná- 
csak felállításáról szóló rendelettörvény 
értelmében szeptember 15-én végleg meg­
szűnnek az esküdtszékek és a táblák mel­
lett felállított büntető tanácsok megkez­
dik működésüket. E tanácsok hatáskörébe 
kizárólag a bűnügyek tartoznak, úgy, 
hogy vétségek és kihágások ügyében to­
vábbra is a törvényszékek, illetőleg a já­
rásbíróságok az illetékesek. A rendelet­
törvény egy uj bűnügyet kreált, a közva­
gyon sikkasztásának bűntettét (amennyi­
ben az elsikkasztott összeg meghaladja az 
ötven ezer lejt) ebben az esetben a bün­
tető tanács, mint első és utolsó -fórum 
Ítélkezik.

A büntető tanácsok perrendtartása azt 
tartja szem előtt, hogy az igazságszolgál­
tatás menetét meggyorsítsa és a perek el­
húzását megakadályozza. Az erre vonat­
kozó rendelettörvény a szekció számára 
különleges gyorsított eljárást ir elő és 
pontosan körvonalazza az elnök hatáskö­
rét. Eszerint az ügycsomó beérkezése után 
legfeljebb 24 óra elteltével az elnök a 
vádlottat kihallgatás végett maga elé idé­

zi, illetve a szabalábon lévő vádlottat elő­
vezetteti. Mielőtt hozzákezd a kihallgatás­
hoz, megállapítja: ki volt-e szabályszerűen 
kézbesítve a vádtanács határozata, ellen­
kező esetben a kihallgatást elhalasztja s 
a határozatot kézbesitteti s amennyiben a 
vádlott jogorvoslattal él, bevárja a jogor­
voslat elintézését.

A szabadlábon lévő vádlott legalább 3 
nappal a tárgyalás megtartása előtt fel­
vételre jelentkezik az illetékes fogházban, 
különben letartóztatják.

Amennyiben önként jelentkezett, a tár­
gyalás elhalasztása esetén szabadlábra 
helyezik s csak indokolt esetben lehet el­
rendelni további fogvatartásáL Amennyi­
ben valamely okból a tárgyalást elhalaszt­
ják, az uj határnapot szóval hozza az el­
nök a felek és a jelenlevő tanuk tudomá­
sára. A távollevő tanuk kihallgatására vo­
natkozó kérdőpontokat Írásban kell beten­
ni az ügycsomóba.

Amennyiben a vádlott eltűnt, vagy szö­
késben van, távollétében tartják meg a 
tárgyalást, melyen a védő nem emelked­
het szólásra. I * :

fugoszláviába romániai zsidó 
mem ieheii be a lábai

Románia és Jugoszlávia közölt nincs vízumkényszer, a konzu­
látusok nem is adnak vízumot, — a jugoszláv határra érkező 

román zsidókat mégsem engedik be az országba
Timisoara, augusztus 9. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától). Jugoszlávia és Románia között 
■már két év óta kölcsönösségi alapon törölték 
a vízumkényszert. Amikor azonban az el­
múlt rezsim hivatalba lépett és rá nemsoká­
ra a január 22-iki kelettel megjelent rende- 
lettörvéunyel elrendelte a zsidók állampol­
gársági revízióját, Jugoszlávia máról-holnap­
ra uj intézkedéseket foganatosított a Romá­
niából a jugoszláv határ felé érkező zsidó 
utasokkal szemben. Ennek az intézkedésnek 
természetesen semmilyen hivatalos jellege 
nincsen, látszatra a romániai zsidó állam­
polgárnak éppen olyan jogai vannak a szö­
vetséges Jugoszlávia hivatalos közegei előtt, 
mint bármilyen más nemzetiségű román ál­
lampolgárnak. De csak látszatra! Mert való­
jában a helyzet egészen más.

Ami az elmélet és a gyakorlat kö­
zöt* van

A jimboleai jugoszláv-román határállomá­
son immár hónapok óta szigorú kontroll alá 
vetik a Romániából érkező utasokat. Akinek 
gyanús, zsidó hangzású neve van azt a ha­
tárról szépen visszatanácsolják. Arra a kér­
désre, hogy miként lehetséges egy szabályos 
útlevél birtokában lévő szövetséges ország 
állampolgárának megtiltani, hogy az ugyan­
csak szövetséges ország területére lépjen, 
kitérő választ adnak a jugoszláv hatósági 
közegek. Sokan, akiknek halaszthatatlan üz­
leti, vagy családi természetű ügyei voltak 
odaát, úgy próbáltak védekezni a jugoszláv

határmenti hatóságok, kétségtelenül, udva­
rias eltanácsolásai ellen, hogy a jugoszláv 
konzultól beutazási vízumot kértek. A ju­
goszláv konzulátus azonban minden esetben 
elzárkózott a vizűm adása elől, mivel arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy a két or­
szág között semmilyen vízumkényszer nem 
áll fenn és igy bárki, akinek szabályos ro­
mán útlevele van, akadálytalanul léphet ju­
goszláv területre. így elméletben, ám gya­
korlatban másként fest a szituáció.

Akit lefogtak és kitoloncoltak
Az egyik timisoarai kereskedő, aki több 

külföldi céget képvisel, szokásos üzleti útra 
indult Jugoszláviába. A bánáti Stamora-Mo- 
ravi^anal lépte át a határt. Pancevonál, — 
a kereskedő születési helyén, — néhány órá­
ra megszakította útját, majd Belgrádba 
tovább utazott. Itt az idegenekre vonatkozó 
szabályoknak megfelelően jelentkezett a 
rendőrségen és három napi tartózkodásra 
kért engedélyt. Azonban az illetékesek a 
legudvariasabb módon elzárkóztak az enge­
dély megadása elől, sőt: felszólították, hogy 
haladéktalanul, a legközelebbi vonattal hagy­
ja el az országot.

Egy későbbi alkalommal, ez május elején 
történt, ugyancsak Stamora-Moravi^anal át­
lépte a határt s Pancevora való megérkezé­
se után megjelent a rendőrségen a tartóz­
kodási engedély miatt. Itt a legnagyobb 
meglepetésére a rendőrségen kartotékot vet­
tek elő 8 közölték vele, hogy belgrádi bel­

ügyminisztérium 5035. számú rendelete ér­
telmében neki egyáltalán megtiltották, hogy 
jugoszláv területre lépjen. Ezután formálisan 
letartóztatták, majd két órán keresztül ma- 
gánzárkáfoa tartották és végül a legközeleb­
bi vonattal Belgrádba kisérték és itt Uprava 
Grada nevű épület harmadik emeltén előáJ ir­
tották.

A kereskedő elbeszélése szerint egy ZaxKO 
Markovics nevű tisztviselő elé került, aki 
alaposan lehordta, kicsit le is zsidózta, de 
azt egy szóval sem indokolta meg, hogy 
miért tiltották ki Jugoszlávia területéről, 
ahol született, ahol iskoláit végezte s ahol 
elhalt apja is nyugszik. Ellenben a kíséreté­
ben lévő rendőrnek megparancsolta, hogy 
szállítsa a román-jugoszláv határra és itt 
tegye nyomban át román területre. A keres­
kedőnek este 10 órától hajnali négy óráig 
kellett a határon várakoznia, míg végül 
csatlakozást kapott.

Ha megszakítja útját, a határra ki­
sérjük

Az itt következő eset a transilvan zsidó 
közélet egyik kiemelkedő alakjával történt. 
Olaszországba utazott s Csehország ban él 3 
fivére Zágrebben találkozót adott neki. 
Zágrebbe az esti órákban érkezett s a pá­
lyaudvaron, valóban, ott várakozott rá cseh­
országi fivére, aki autón érkezett oda. A 
közismert zsidó személyiség a vonatról való 
leszállása után fivére kíséretében nyomban 
jelentkezett a pályaudvari hatóságoknál, 
hogy egy éjszakát Zágrebben szeretne ma­
radni, hogy testvérbáíyáv<il megbeszélhesse 
az üzleti és családi természetű ügyeit. A 
hatóságok udvariasan ugyan, de egyben a 
leghatározottabban elzárkóztak az engedély 
megadása elől s felszólították, hogy nyom­
ban folytassa útját, mert különben kíséret­
tel a határra szállítják.

A zsidók nem rándxühatnak ki

Az egyik timisoarai utazási iroda a közel­
múltban kirándulást hirdetett Jugoszláviába. 
Nagy volt az öröm azoknak a körében, akik­
nek Jugoszláviában hozzátartőzói élnek s 
igen szép számban jelentkeztek zsidók i9 
erre a kirándulásra.

Ám az utolsó pillanatban az utazási iro­
da sürü bocsánatkérések közepette hírül 
hozta a zsidó jelenkezöknek, hogy a beszol­
gáltatott összegeket visszaszolgáltatja és a 
kiránduláson nem vehetnek részt.

Ezek azonban csak apró példák; oldala­
kon keresztül felsorolhatnánk azokat az Im­
már horribilis összegekre rugó üzleti vesz­
teségeket és családi vonatkozású bajokat, 
komplikációkat, melyek az adott és felvázolt 
helyzetből előállottak és elöállanak nap-nap 
után. Ez az állapot, kétségtelenül, immár 
tarthatatlan. Mert a legtöbbször nem bánáti, 
hanem olyan az ország távolabbi részeiből 
ideérkező zsidóknak gyűlik meg a baja a 
jugoszláv határon, akik mitsem gyanítanak 
az uj és hivatalosan nem is legalizált rend­
szerről. A legszomorubb a dologban éppen 
az, hogy ezt a megszégyenítő állapotot a ro­
mániai zsidósággal szemben pont egy c-lyan 
ország kreálta, mely iránt a világ zsidósága, 
de légióként a romániai zsidóság mindig a 
legmélyebb és legőszintébb szimpátiával vi­
seltetett és viseltetik. NTem hisszük, hogy a 
hivatalos Jugoszláviának, a kompetens kor­
mányköröknek tudomása volna ezekről az 
állapotokról. Mert valójában hihetetlenül 
hangzik, hogy az a Jugoszlávia, mely az 
utóbbi két évtizedben olyan grandiózus fej­
lődést mutathat fel a civilizáció és a kultúra 
síkjain — ezúttal és ebben a vonatkozásban, 
a romániai zsidóság indokolatlan megszégye­
nítésével, megtagadná önmagát és elfoglalt 
pozícióját a szabadság és békét szerető né­
pek sorába. (f.}



ft. OLDAL
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Zenei kis hírek
Doráti Antal, a znagyar származású, 

Amerikában működő neves karmester, je­
lenleg Londonban van, ahol a monfce-car- 
lói orosz balett előadásait nagy sikerrel 
vezényli.

•

Bródy Tamás, a cluji születést! fiatal 
karmester és zeneszerző, a budapesti Víg­
színház dirigense, jelenleg Bemben 
<Svájc) vezényli a nyári hónapokban a 
budapesti szimfónikus zenekarnak egy 
művész-csoportját, rendkívül nagy siker­
rel

•

Gustav de Loor, a holland származású 
fiatal tenorista, az elmúlt évadban a new- 
yorki Metropolitan-operának volt szerződ­
tetett tagja. De Loor-t most a bécsi nagy­
opera szerződtette állandó vendégül a jö­
vő évadra.

•
Sigrid Onegin, a kiváló svéd alt-énekes­

nő most fejezte be önéletrajzát, mely rö­
videsen a könyvpiacon is meg fog jelenni.

•

Gigli, a világhírű olasz tenorista, bra­
vúros tettet vitt végbe nemrég a londoni 
Covent garden színház „Bohémek“ előadá­
sán. Az első felvonásban a műterem kan­
dallójában tüzet kell élesztenie, a darab 
előírása szerint. Véletlenül azonban a kály 
hában valóságos tűz keletkezett. A közön­
ségen pánikszerű hangulat vett erőt, de 
Gigli nagy lélekjelenléttel, a kulisszák 
mögül felkapott veder vízzel eloltotta a 
könnyen végzetes bajt okozható tüzet.

e
Az antwerpeni flamand-opera Siegfried 

előadása veszélyben forgott, mert Loren, 
a címszerep személyesitője már az előadás 
kezdetén rekedtséggel küzdött. Az igazga­
tóság arra felkészülve, hogy a tenorista 
nem fogja tudni végigénekelni a nagy és 
nehéz szerepet, táviratilag hívta meg Ber­
linből Eyvind Laholm svéd tenort, ki re­
pülőgépen érkezve, a harmadik felvonás­
ban már helyettesíthette a berekedt kol­
légáját

»
Tutsek Piroska, a brasovi születésű alt 

énekesnő, a jövő évadban úgy a budapes­
ti, mint a bécsi operánál lesz szerződés­
ben. A művésznő, kinek az elmúlt évad­
ban igen nagy sikere volt, szép karrier 
előtt áll.

•
Kosa György, a fiatal tehetséges zon­

goraművész és zeneszerző, dal-ciklust 
komponált Kosztolányi Dezső verseire. A 
Basilides Máriának ajánlott dalok bemu­
tatása a jövő szezonban lesz.

*

A budapesti Erzsébetvárosi Színház uj 
operettje, a „Legyen úgy, mint régen 
volt“ most ment ötvenedszer nagy siker­
rel, melynek főrészesei Honthy Hanna, az 
ardeali Kiss Manyi, Somogyi Nusi, Jávor 
Pál és Rátkai Márton.

#
Jehudi, Hepzibarfi és Yalta, a három 

Meauhin-testvér éveken át hangverse­
nyeztek együtt, mint trió. Jehudi Menu­
hin, a kis csodagyerekből azóta világhírű 
nagy hegedűművész lett, de a három mű­
vész-testvért olyan szeretet fűzte egy­
máshoz, hogy hangverseny-kőrútjaikat is 
együttesen rendezték meg és együtt arat­
ták nagy nemzetközi sikereiket is. Most 
azonban a triót feloszlás fenyegeti. Jehu­
di néhány hónappal ezelőtt beleszeretett 
egy nagyon szép angol arisztokrata lány­
ba. A szerelmet rövidesen házasság kö­
vette. Másodszor Yalta, a legfiatalabb 
Menuhin-Ieány választott férjül egy gazdag 
ausztráliai földbirtokost. Most pedig Hep- 
zibah, a nagyobbik leány ment férjhez 
Los Catosban. Egész Amerika zenei köz­
véleménye siratja a széjjelszakadt triót, 
amelynek tagjai sokezer kilométeres tá­
volságokban telepedtek meg egymástól.

•
Az amszterdami Plaza Színházban, 

melynek igazgatója a budapesti Király- 
ezinház volt igazgatója Spitz Artur, Tiha­
nyi Vilmost, a kiváló rendezőt szerződtet­
te. Tihanyi most hozta színre az első ope­
rettet, Ábrahám Pál hires „Viktóriá“-ját. 
A magyar operett nagy sikert aratott; az 
első előadást a hilversumi rádió is köz­
vetítette. , ,

Zsidó diákleányotthon
Az 1682. éviben alakult modemül felszerelt ortiL izr. leányinternátusban az 
iskolai érre szóló jelentkezések folyamatban vannak. A növendékek az iskolai előkészíté­
sen kívül nyelv- és zenei kiképzést, nevelést és otthont kapnak, mérsékelt díjazás mellett.

- Érdeklődőknek szívesen áll rendelkezésére:

BERNSTEIN OLGA
: okleveles tatútánö és zoogoratanitónő ORADEA, Str. Paul Ghinez 8.

««*•
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MŰVÉSZET
m OFTBA MÖZGÖ MUSÖBAt

Kedd, szerda: Közkviáiatna a Mazuika, fő­
szerepben: Pola Negri.

Csütörtöktől világszenzáció:
A kém és & kémnö. Izgalmas kémfilm a 

világháborúból. Főszerepekben: Erich 
von Stroheim és Ed.wi.ge Feuillere.

Jön! Premier! Emberfaragó. Boris Karloff.

AZ EDISON MOZGŐ MŰSORA;
Szenzációk szenzációja, — a irilág legna­
gyobb, legjobb és legszebb filmremeke:

X, Orgona virágzás. Jeanette MocDonald, 
Bddy Nelson. II—m. Micky Mansok. 
IV. Híradó. Csütörtöktől: Mária királynő 
őfelsége temetése. Jön: John Wayne,

A ROYAL MOZGŐ MŰSORA;
Ma, szerdán utoljára: Spanyolország lángok­

ban. Charlie Chan és Mária királyné 
temetése.

Csütörtökön 2 szenzációs film egy hely­
árért: I. Paul Robeson, a világhírű néger 
baritonista filmje: A szabadság dala. 
II. Stan és Bran egyetlen idei nagy film­
je: A vadnyugati őrjárat.

A SELECT MOZOG MŰSORA;
Éjféli lovag. Szellemes szakxnvigjáték, fősze­

repekben: Leslie Howard, Bette Davies, 
Olivia de Harüland. Film előtt 3£ária 
királyné temetéséről készült film és a 
legújabb híradó.

A CAPITOL MOZGö MITSOKA;

1. Premier! A nő és a pénz. Főszereplők: 
Barbara Stanwick és Robert Young.
2. A film előtt: Boldogult Mária királyné 
temetéséről készített film, mely 360 mé­
ter hosszú és a legrészletesebben mutat­
ja be a nagy királyné utolsó útját. 3. Uj 
tvilághiradó.

AZ URANIA MOZGO MŰSORA;
Átalános közkívánatra! Hindu síremlék. 

Szenzációs Idállitásu film, mozgalmas 
tartalommal, főszerepekben: La Jana, 
Gustav Diesl, Theo Langen.

A THALIA MOZOG MUSOBAs

Popeye tengerész Ali Baba kalóz szigetén. 
Premier. Ezenkívül Silly Simp.’ioni, Betty 
és a macskák, Kabaré, Journal, Micky 
Maus, stb. Szünet közben bemutatásra 
kerül a Láthatatlan embergépezet.

A MUNKÁS MOZGÖ MÜSOBA;

3, 6 és 9 órakor. Teljesen uj műsor: I. A 
gyűlölet. Dráma. Fősz.: Bette Davies, 
George Brent és Dick Foran. EL Ahogy 
tetszik. Shakespeare vigjátéka, pazar 
rendezés. Fősz.: Elizabeth Bergner. ül. 
Journal.

W ® snővén
tanfoiyamot tart. Jelentkezés és felvilá­

gosítás:
SPIT ALUL EVREBSC, CLUJ.

Egyszeri közlésnél egy szó T lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdet 5sék dija előre fizetendő. Jeligés 

leveset csak úgy továbbítunk, ha portóbéiyeg mellékelve van.

Kiskereskedők, kisiparosok kötelező könyv­
vezetését jutányosán vállalja autorisált 
könyvelő. Cím a kiadóban.

Svájcba utazom f. hó 15-ón. Komoly meg­
bízásokat vállalok. Cim a kiadóban.

JAKR2ZEETTÁBLA aluminmml-61 tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszerné- 
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirtoereskedés, Chij.

Kertész vállal: partkirozásokat, virág át­
ültetéseket* gyümölcsfák gondozását, kony­
hákért, méhészet vezetését, bármilyen kerti 
munkát a legnagyobb felelősséggel. Vidékre 
is megy. „Pontos" jeligére a kiadóba.

Úri családnál keresek teljes ellátást nyol­
cadikos leányomnak, külön szobával, rituális 
konyha nem feltétel. Címeket „Liceul Re­
gina Maria" jeligére a kiadóba.

Raktárnak, műhelynek alkalmas helyiség 
kiadó, Cluj, Monitor 94.

Megnősülne kereskedő, vezető pozícióban, 
2—300 ezer lei hozománnyal. „Komoly" jel­
igére a kiadóba.

Zsidó uő, aki perfektül tud főzni és a 
háztartás egyéb ágazatában is járatos, ál­
lást kaphat gyermeknélküli családnál. Meg­
kereséseket „Rendes , szorgalmas" jeligére 
a kiadóba.

Eladó; 70.900 falcoscserép-száritóráma, 
egyesszára u téglaprés, egyesszámu cserép­
prés, nullás cserépprés, 50x40 zúzó és egy 
sima hengermű, cserép- és tégla-vágóaszta­
lok, anyagelhordó kocsik, 500 mm. forgók, 
sínek 5—S-as. Kupás-cserépprés és egyébb 
téglagyári felszerelések. Crater Dumbraveni, 
jud. Tárnává Micá.

Különbé járatú elegánsan bútorozott uccai 
szoba kiadó. Cal. Victoriei 47.

Diplomás gyógyszerésznő tartós állást 
I' kaphat. Kondíciós ajánlat. Farmacia Dóiban, 

Jibou j

Perfekt magyar gépiránöt keresünk azon­
nalid. „1500" jeligére.

_ Uj hajósebességi rekord Európa és
Amerika között. Lc*ndonból jelentik: A Qeen 
Mary óceánjáró megdöntötte a gyorsasági 
rekordot az Európa és Amerika közti távon. 
A hajó 93 óra 48 perc alatt ért Amerikába 
30.99 csomónkén ti őraátLag sebességgel. Az 
előző rekordot a francia Normandie tartotta 
94 óra 7 perc idővel.

Á duji Zsidó 
kórház

ez év október havában két éves, intézeti 
bealafcáasal ős ellátással egybekötött

ápolónői és 
gondozó-

Sovatara, vagy más ardeali fürdőhelyre 
nyaralópartnert (nőt) keres urilány. Levele­
ket „Augusztus 15-től“ jeligére a kiadóba 
kér. >

SZERDA, 1938. AUGUSZTUS IQ.
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Csak ewiden,,,

/ Ausztria helyzetéiben bekövetkezett politikai 
változás —• mint ismeretes — a zsidó spor­
tolókat kiszorította a hivatalos sportéletből, 
A zsidó sportolók és sportoktatók igyekez­
tek a MakkaJbi Szövetség keretében tovább 
folytatni működésűket. Ez azonban, különö­
sen ami az oktatókat illeti, nem járt telje® 
sikerrel. Miért is a zsidó sportoktatók sorra 
ajánlkoznak a különböző államok Makkat* 
Szövetségei után. Ilyenirányú megkeresés 
érkezett Romániába is: neves, kitünően 
képzett sportoktatók ajánlják fel a romániai 
zsidó sportnak szolgálataikat, azonnali alkal­
mazási lehetőséggel. Értesüléseink szerint a 
romániai zsidó sportegyesületek közül többen 
folytatnak tárgyalásokat a Makkabi közös­
ségbe tartozó zsidó sportok tatokkal.

•
Montevideóban élénk sporttevékenységet 

kifejtő zsidó sportegyesület létezik. A sport­
egyesületet Németországból kivándorló Mak- 
kabi-sportclók alakították. A sportegyesül it 
mindenekelőtt tornáiban, majd atlétikában, 
teniszben, asztaliteniszben és labdarúgásban 
fejti ki sporttevékenységét. A tomaszakosz- 
tály mellett népes hölgytoma-alosztály mű­
ködik.

Az ausztráliai olimpiai bizottság elható^ 
rázta, hogy az 1940. évi olimpiai játékokra 
három atlétát, három úszót és három kerék- 
párosversenyzot, két ökölvívót és egy birkó­
zót küld ki.

*
A Davis Cup európai zóna döntőjének be­

fejezése után Amerikába helyeződik át & 
tenisz súlypontja. Ott játszák le a Davis Cup 
még hátralevő mérkőzéseit, majd szeptember 
középén amerikai nemzetközi teniszbajnok­
ságért játszanak a világ legjobb amatőr te­
niszezői. Amerikában, játsza le augusztus 
elején az amerikai zóna döntőjét Ausztrália 
és Japán csapata. Rövidesen utrakeí az Új­
világba az Eurőpa-zóna győztes ia, hogy 
augusztus közepén Bostonban megmérkőz­
zön az amerikai zóna győztesével. A zóna­
közti győztes pedig szeptember elején Fila- 
delfiában. játszik a íjédő Amerika ellen, 
A DG kihivásos döntője után kezdődik Ame­
rika bajnoksága. Erre a versenyre máris 
sok európai játékos jelentete be részvételét. 
Mennek a lengyelek: Baworowski, Tloczinäki, 
Jedrzejowska, a csehszlovákok részéről a 
fiatal Cejnar, Menzel és Hédit utazik át: 
Amerikába. Résztvesz a versenyen természe­
tesen az Eufópa-zéna győztes csapat és 
mint minden évben, az idén is elindul három- 
négy kiváló francia játékos is.

#
Düsseldorfban, a nemzetközi lovasverse­

nyeken a román, lovasok is indultak és pedig* 
a verseny első napján nagy sikerrel. A 
Tschammer und Osten kupában első holt­
versenyben a román Topescu kapitány és a 
német Temmne kapitány lett hibapont nél­
kül, 3. Hasse (Németország), 4. Zahei kapi­
tány (Románia.). Tudorán kapitány (Romá­
nia) kilencedik lett.

«
A labd: rugószöveteég központi birőküldő 

bizottsága tegnap este fontos ülést tartott, 
amelyen 40 játékvezetőt jelölt ki. Ezek közül 
fogják titkos eljárással megejteni a bíró- 
küldéseket az A) ligás mérkőzésekre. A ki ­
jelöltek a következőik: Molifca Gh. és Páfcffy 
Gyula (Arad), Hunalde Anton (Baia-Mare). 
Oprisenescu (Braíla), Barsu (Brasov), Brai- 
da, Busa. Ceaureanu, Cretu, Trca Biescu, 
Kroner Emil, Kroner Piki, Petrésen Jean, 
Petrescu M., Costel Radulescu és Xifendc 
(Bucuresti), Ehrlich OCemáuti), Oonstanti- 
nescu, Ciure-i, Mesarosiu, Muresan Anton, 
Raab, Russu Gabriel dr és Stanciu (duj). 
Bruckner, Petru Vasile és Vart olom-en (Con­
stanta), Faunescu (Craiova), Irimescu (Iasi), 
Mucenic Gh. (Lugoj), Momru Teofil és So­
rán Aug. (Oradea), lonescu Tope (Ploesti)», 
Bogdan P. és Tautu Tr. (Satu-Maré), Dór- 
dea C. (Silbiu), Freund Em., Milivoi, Ritter 
és Vuia Petre (Timisoara).

e
1 A Háborúm nyári táborának sportverse­
nyein a kén Chulé Diciosánmartin, a kén 
Bárkochbá Salonta és a kén Árlosorof Caran- 
sebes nyerték el a vándor zászlót, amit ün­
nepélyes keretek között vettek á.t a chiji 
kéntől, a zászló tavalyi nyertesétől. A zásóó 
6 hónapig Diciosánmartinban, 4 hónapig Se­
lon tán és 2 hónapig Garansebesen marad.
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— Nagy sikerrel folyik az egészségügyi 
kampány. Bucurestiből jelentik: Az egész­
ségügyi kampány mindenütt nagy sikerrel 
folyik. Az egészségügyi különítményeket 
munkájukban a hatósági közegek, katonai 
előképzösök, tanítók és lelkészek segítik.
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jain»borough halálának 
százötven éves év­
fordulója Londonban

London, augusztus hó
kétségtelen: a mai politikai atmoszférában 

,on°nlar rég eihoditotta Párizstól az 
guropa fővárosa“ elmet. Az angol 'királyi 
ár látogatásával Párizs még megcsillogtau- 

-égi fényét és pompáját, a Napkirály 
érmei Ismét kitárultak, de ez ma már mind 
[ül30ségi valójában a Foreign Office diktál
a uralkodik.
jgy paradoxonnak fog tűnni, hogy maga 
, aűgo: ember, sőt az egész angol közvéle- 

^y," akármilyen rövid időre is, de nem 
yrödík semmiféle ;polltikai konstellációval, 
«avatkozás! és * nem avatkozás! problé- 
a&kal, mert egy nagy művészi esemény 
lözéppontjába került és hires „artistic taste“- 
ével csakis ennek áldoz.
Gainsboroughnak, a legnagyobb angol 

iestő halálának 150 éves évfordulóját iln- 
lepli. fis ha pár héttel ezelőtt még a nagy 
étegatás politikai hátterétől volt hangos a 
ársaság, a sziavs angol folyóiratok száz­
samra közöltek fényképeket a „visit‘‘-röi, 
oá már mindenhol Gainsborough a téma, ő 
1 középpont.

Az angol festészet nem tud egy olasz rene- 
eanszot, holland barokkot, vagy egy francia 
mpressrionizznust felmutatni. Kevés festője 
rolt, akik a Csatornán (akár a szó földrajzi, 
akár szimbolikus értelmében) átjutottak, 
furnér, Reynolds és Gainsborou vh az egye- 
liiliek, akiket a nemzetközi műtörténet hal- 
íaíatianjai közé választott és így könnyen 
irthető mit jelent ez az évforduló a Sziget- 
zszágnak.
Gainsborough a női portrék utolérhetetlen 

iestöje. A nortréfestészet — Rembrandt és 
Kan -Dytcüc klasszikus példák erre — nem 
áröaött a nő pszihikumával, ennek a lélek- 
lek ábrándjai1; al és misztériumaival, 
iembr and ínál — el kell ismerni — klasszi­
sig formában: fényképet, tökéletesen anali- 
ált fényképet találunk. Gainstooroughnál az 
irtelem portréit a szenziibilitás portréja 
Htja fel. Ezek az asszonyok, akiket ö fest, 
ele vannak érzékenységgel, finomsággal és 
zzal az adottsággal, hogy hallatlanul lágy 
csewonással fest, képeinek egészen különös, 
'öleg pedig egyéni tiharme-ct kölcsönöz.
Teljesen önálló, ahogy ezeknek az arcok- 

„háxteret“ ad. Egyszerűen nem ad hát- 
:ret, hanem maga a háttér környezetté és 

idig egy természeti táj pazar változatává 
&. Ezzel két eredményt ér el: az arcnak 

meg a sablonos szürke, semmitmondó 
áttere, hanem közvetlen a környezetből lép 

ik frisseséggel és oly sok gráciával, más- 
egy témát, egy látszólag független 

t hoz elénk: az élő, bár kissé romantikus 
ií természetet
Nervalaak kritikáját iaézik az angol la- 
t »A Gainsborough alakjai olyan szépeik 

titak, vonásaikban annyi a grácia, lelki 
aamságuk olyan Beatriceszerü, hogy a 

léidben vágynélküli szerelmet inspirál- 
amelyben nem volt szenvedély csak hála 

jóság“.
áugusrtus 2-án, pontosan a festő halálá- 
* 150 éves évfordulóján érkeztem "London- 

a Gainsborough „divat“ kellős közepén. 
British ."Muzeum gyűjteményes kiállítást 
^ müveiből, a B. B. C. (British 

3üng Corporation) az angol rádiő- 
nap-nap után ad előadásokat a festő 

petéről és munkásságáról. És hogy a Gains- 
F>touSh év milyen népszerűségnek örvend, 
j bizonyítja jobban, hogy utamon egy 

ai festővel (igaz, hogy még „osztrák“ 
^vóliel) ismerkedtem meg, aki a Gains- 

Mállitás miatt kelt át a Csatornán.
Saphir Miklós

Idő jóslat: 1—2 miliméterrel emelkedő 
Nyomás, váltakozó, többnyire borús felhö- 
Dyugaton és délen, enyhe északkeleti lég- 

'"^és, további hösüb/edés, efcvk az ország 
éa déli részeiben.

^yolc ember betegedett meg veszett 
tejétől egy basarabiai faluban. Bucu- 

® jelentik: Nyolc stolnecimi (Balti me- 
lakos veszett tehén tejét itta meg és 

6tegedett. A iael Pasteur intézetbe saái- 
”61: őket

— Borzalmas tűzvészek a Fülöp-saigete- 
6®n. Manilából jelentik: A Laguna tartó 
mánybeli San Pablo városkában tűz ütött ki, 
amely 500 házat hamvasztott eh Leégett a 
városháza, a vásárcsarnok és számos keres­
kedelmi épület Töfcto mint 6000 ember vált 
hajléktalanná. A kár meghaladja az egy­
millió dollárt. — Manila Tondo negyedéiben 
is tűz pusztított Kétezer ház leégett. Több 
mint 12.000 benszülött maradt fedél nélkül.

— Az őrlésre kerülő gabona egyhatodát 
tartalékolja Németország. Berlinből jelentik: 
Az összes pémet malmokat kötelezték arra, 
hogy az általuk őrölt gabonamennyiség egy­
hatodát tartalékolják. Az intézkedés hivatva 
van központi galbonatartalők összehozásának 
célját szolgálni —• fejezi be a Havas értesü­
lését.

— Kórház üvegből Londonból jelentik: Az 
angliai Bognor-Regis városiban most készült 
el a köxkórház, amelynek falai kivétel nél­
kül üvegből készült. A kórházat a napokban 
meglátogatta Eliot egészségügyi miniszter, 
aki csodálkozásának adott kifejezést. Ki­
jelentette, hogy a jövőben a járványkórháza­
kat erre a mintára fogják építeni, mert le­
hetővé teszi a betegek elszigetelődését, anél­
kül, hogy a külvilággal való érintkezés elöl 
elzárnák őket. Az üvegfalak lehetővé teszik 
továbbá a betegek számára, hogy lássák 
egymást, hogy beszélgethessenek és hogy lá­
togatókat fogadhassanak anélkül, hogy ezek 
á megfertőzés veszedelmének lennének ki­
téve. Az ilvegkórházat dr Ayres, a város 
tiszti orvosa elgondolása szerint építették.
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— MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT A KI­
SEBBSÉGI FÖKOBMANYBIZTOSSAG. Bu- 
curestiből jelentik: A dr Sllviu Dragomir 
professzor főkormánybiztos vezetése alatt 
álló kisebbségi főkormány biztosság tegnap 
megkezdte működését. Előzőleg a kisebbségi 
főkormánybiztos dr Miron Cristen patriárfci- 
miniszterelnökkeí hosszabb megbeszfélést 
folytatott.

_ Jeanette Macdonald és Nelson Eddy a
főszereplői az Orgonává ágzás cimü legszebb 
Metró-filmnek. A film az Edison mozgóban 
fut.
_ Halálra ítélték az ukrán széntröszt ve­

zetőit. Moszkvából jelentik: A legfőbb uk­
rán bíróság halálra Ítélte géprombolás miatt 
Rudenkótf a tionbasi széntermelő medence 
volt igazgatóját és Zandarewet, egy másik 
szénlbány&tröszt vezetőjét.

— Bncurestibe érkezett az olasz ifjufasisz- 
ták busz vezetője. Bucurestiből jelentik: Ma 
délelőtt a fővárosba érkezett az olasz ifju- 
fasiszták szervezetének, a balillaknak busz 
vezetője. A vendégek megkoszorúzták az is­
meretlen katona sírját. Miután több várost 
tekintenek meg a vendégek, Breazara utaz­
nak, ahol végignézik a strájer-mozgalom ki­
képző tanfolyamát.
_ Orvosi hir. Dr. Barta Aladár szabadsá­

gáról hazaérkezett.
— Csütörtökön kezdődnek meg a tárgya­

lások a munkaügyi felügyelőségen a borbély 
és fodrászüzletek vasárnapi zárórája ügyé­
ben. A cluji borbély és fodrászipari munká­
sok az uj vasárnapi nyitási rendeletekkel 
kapcsolatosan munkaadóikkal felvették az 
érintkezést abban az irányban, hogy ezt a 
kérdést barátságos utón rendezzék, abban a 
formában, hogy a vasárnapi nyitástól a le­
hetőségig tekintsenek eh Az idevonatkozó 
tárgyalások csütörtökön reggel 9-kor fognak 
a munkaügyi felügyelőségnél megkezdődni.

— Mi» ejtik meg a bírói seenrié* a lebon­
tásra Ítélt cigánynegyed ügyében. Közöttük, 
hogy a város vezetősége nemrégiben végzést 
kézbesített 3d a Tani tok Háza, mögött el­
terülő cigánynegyed háztulajdonosainak, aki­
ket arra kötelezett, hogy házaikat 30 napon 
belül hontassák le, mivel azok nem felelnek 
meg az egészségügyi előírásoknak. A ház- 
tulajdonosok tiltakoztak a különös rendel­
kezés ellen, de hasztalan, mert a város ve­
zetősége megmaradt elhatározása mellett és 
sürgette a rendelkezés végrehajtását. Az el­
keseredett háztulajdonosok legutóbb a mun­
kaügyi miniszterhez fordultak panaszukkal 
és egyben a 'bíróságtól helyszíni szemlét kér­
ték annak eldöntésére, hogy a lakóházak 
valóban egészségtelenek, vagy sem. A bíró­
ság ma, szerdán ejti meg a helyszíni szemlét 
és a döntés elé az érdekelt háztulajdonosok 
nagy érdeklődéssel tekintenek. A tárói szemle 
állapítja meg a házak értékállapotát is, hogy 
ha a város mégis kényszerítő lépésre hatá­
rozná magát, a kártérítés jogigénylésére 
meg legyen a kellő alap.

— Clujról Cernáotlba egy és egynegyedera, 
Budapestre 2 óra 10 p3rc alatt. Már junius 
15. óta közlekedik a Cemáu^i—Cluj—Arad 
vonalon a Dragon kétmotoros repülőgép, 
amely szenzációs előnyöket nyújt a közönség­
nek. A géppel Clujról Cemáutiba egy óra 
15 perc alatt, Budapestre 2 óra 10 perc alatt 
lehet repülni.

— Beiratások az oradeai orth. zsidó fia- és 
leánygimnáziumba. Az oradeai orth. zsidó 
hitközség nyilvánossági F>gu fiú- és leány- 
gimnáziumában az 1933—39. évre szóló je­
lentkezések folyamatban vannak. Ez iskolák 
bármely osztályába újonnan beiratkozni szán- 

^ dékozók felvétel iránti kellően felszerelt kér­
vényüket legkésőbb augusztus 25-ig múlha­
tatlanul nyújtsák be az iskola igazgatóságá­
hoz. A régi növendékek ugyancsak e határ­
ideig köteleseit felvételi kérelmüket benyúj­
tani, nehogy helyük mással töltessék be. Az 
első osztályba iratkozni szándékozók román 
nyelvből és számtanból felvételi vizsgálatot 
tesznek. A felvételi és javitóvizsgálatok szép 
tember 1-én veszik kezdetüket. A szabálysze­
rű beiratásek időpontja aug. hó 25—31. Ké­
sőbbi beiratások csak a tanügyi hatóságok 
engedélyével lehetségesek. Tanévmegnyitő: 
szeptember 9.

— Orgonavirágzás. Az utolsó évek leg­
szebb filmje ma az Edison mozgóban.

,— Megszűnt a Magyar Hírlap. Budapest­
ről jelentik: A magyarországi sajtóélet szo­
morú szenzációja, hogy megszűnt a buda­
pesti Magyar Hírlap, amely évtizedek óta a 
progresszív közélet egyik hatékony orgánuma 
volt. A lap utolsó száma vasárnap jelent 

“ meg, amelyben bejelenti megszűnését, ame­
lyet azzal indokol, hogy hiányoztak azok az 
anyagi eszközök, amelyek a lap fennállását 
biztosíthatták volna. A Magyar Hírlapot 
több évtizeddel ezelőtt alapította az utópisz­
tikus regényeiről hires dr Herzka Tivadar 
és Márkus Miksa udvari tanácsos. Kimagasló 
publicistája volt a lapnak Ignotus, aki mel­
lett a magyar újságírás legjobbjai dolgoztak. 
A háború utáni években, amikor a szabad­
kőműves akciókat Magyarországon eltiltot­
ták és lefoglalták a szabadkőművesek Pod- 
maniczky uccai házát és beszüntették a sza­
badkőművesek lapját, a Világot is, a meg­
szűnt Világ akkor beleolvadt a Magyar 
Hírlapba. A lap ekkor külső körülmények 
hatása következtében ugyan nem írhatott 
azzal a szabadelvüséggel, mint régebben, de 
megtartotta régi programjának szellemét, 
amiért a progresszív elemek támogatták is. 
Az emigrációba kényszerült Ignotus helyét 
Zsolt Bléla, a kitűnő tollú publicista foglalta 
el, aki azonban később kilépett. Az irányí­
tást Friedmann Ignác dr budapesti ügyvéd 
vette át, akinek sem publicisztikai múltja, 
Sem különös rátermettsége nem volt a Ma­
gyar Hírlap politikai és kulturális irány­
vonalának fejlesztésére. A változott rezsim 
a Magyar Hírlap olvasótáborát is megrendí­
tette, annál is inkább, minthogy a javaerök 
más progresszív lapoknál helyezkedtek el, 
főként az Újság cimü lapnál. Amikor Fried­
mann dr kivált, a Magyar Hírlap visszalen­
dült ugyan régi programatikus vonalára, de 
nem tudta már visszahódítani azt az olvasó­
tábort, ami minden becsületes újság gazda­
sági alapját szolgáltatja. Anyagi gondokkal 
küzdött már évek óta, amikkel nem tudott 
megbirkózni és vasárnap beszüntette meg­
jelenését. A Magyar Hírlap szerkesztősége 
az Újság hasábjain felhívást intézett a kö­
zönséghez, amelyben üzeni olvasóinak, hogy 
„sorakozzanak fel az Újság mögött, növeljék 
ellenálló képességét, erősítsék [küldetése hi­
tében, inspirálják további igazaágkereséere s 
erkölcsi és szellemi bátorságra".

— segítsünk egy embertársunkon. Szer­
kesztőségünkben megjelent egy Jffcto napokat 
látott kereskedő, akit betegség és a rossz 
gazdasági viszonyok anyagilag és egészségi­
leg teljesen tönkre tettek. Két mankón járva 
hordja szomorú életsorsát. Akinek érzéke 
van emberi katasztrófák iránt, bizonyára 
segítségére siet a sorsüldözött embernek. 
Adományokat elfogadnak és nyugtáznak az 
adományozott nevében a Roeenzvreig héber 
könyvkereskedésben Cluj, Plata Mihai Vi- 

teazul 37—38.
— Négy román napilapot létesít a propa­

ganda állam titkárság vidéki centrumokban. 
Bucurestiből jelentik: A sajtó- és propa­
gandaügyi államtitkári hivatal négy román 
napilapot létesít különböző vidéki centru­
mokban. A lapok küldetése a vidéki olvasó­
közönség gyors és megbízható tájékoztatása 
és nemzeti projÄganda lesz a csatolt terü­
leteken.

— Előkészítő tanfolyam a Kereskedelmi 
Líceumba való felvételi vizsgára, a Ministe­
rn! Educatiunii Nationale jóváhagyásával 
Domilescu lován keresk. líceumi tanár folyó 
hó 15-től a Kereskedelmi Líceum V-ik osz­
tályba való felvételi vizsgára a kereskedelmi 
ismeretek és könyvvitelből (Stiinte Comer- 
ciale si contabilitate) előkészítő tanfolyamot 
nyit. A taíolyamot a Liceul Comercial de 
báe£i Str. Saguna 11 sz. iskola helyiségeiben 
napi 2 órai előadással tartja meg. A beirat­
kozások f. hő 14-én fenti helyiségben eszkö­
zölbe tők délelőtt 8—1-ig, Rusu iskolai titkár­
nál. A tandíj az egész tanfolyam tartamára 
400 lej, mely összeg a beiratkozás alkalmá­
val fizetendő. Szegénységüket igazoló tanu­
lók tandíjmentességben részesülnek.

Szerda, augusztus 10.
Bueuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi, 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
birek, sport, vízállás jelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben sporthírek. Hírek. — 
19.15: Hangverseny. 20.40: Zongorahangver­
seny lemezei. Hírek. 21.15: Tánczene. 22.45: 
Zeneközvetité3 egy étteremből. 23.455: Hírek 
németül és franciául. Majd: Kőkemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. A héber nevelés alapelveL Dávid Zakaj 
előadása az Ég csodáiról. 8: D. Zakaj csilla­
gászati előadásának folytatása. 8.20: A kol 
zimrach zeneegyesület koncertje. 8.50: Mose 
Bermann előadása. 9: Pontos idő, időjárás, 
hírek. 9.50: Az angol műsor keretében hang­
verseny.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Balalajkazenekar. Hí­
rek. 14.30: Szalonzenekar. 17.15: Előadás. 
18* Hegedű zongorakisérettel. 18.30: Előadás. 
19: Tánclemezek. 20.30: Ének zongora.-ciséret- 
tel. 21.25: Honvédzenekar. 22.30: Cigányzene. 
23.45: Jazz.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Szófia. 21.15: Verdi: Aida, opera
Prága. 2025: Smetana)- Az ördög fala, 

opera.
Varsó. 20.30: Szórakoztató zene.
Brüsszel. 21.30: Hangverseny. Rubinstein 

zongorám üvésszel.

Csütörtök, augusztus 11.
Bueuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádió hír­

adó, reggli hangverseny, háztartási orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben sporthírek. Híreik, idő- 
járásjelentés. 19: Tárczene lemezekről. — 
20.25: Balalajkazenekar. 21.15: Beethoven: 
IX. szimfónia. Vezényel: Stokowskij (lemez­
ről). 22.45: Zeneközvetités egy étteremből. 
23.45: Hírek németül. Majd: Közlemények.

, Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. 8: Koncert. 8.30: Nyelvészeti előadás. 
8.45: Hangverseny. 9: Pontos idő, időjárás, 
hírek. 10: Az angol műsor keretében tánc- 
zene.

Budapest L 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Rendőrzenekar. 14.30: 
Hanglemezek. 17.15: Befőzési tanácsadó. —• 
18.30: Cigányzene. 20: Zenekar. 0.25: Cigány­
zene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Varsó. 20.25: A shimmitől a cariocáig, szó­

rakoztató hangverseny.
Belgrád. 21: Operarészletek.
London Regional. 21.30: Dalos, zenés 

' tarka-est
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Feszült légkörben 
folytatja Runeiman lord 

tanácskozásait
Berlin, augusztus 9. Az egész német 

sajtó foglalkozik azzal az incidenssel, 
amely Hoehal dél csehországi helységben 
történt s amelynek halálos áldozata van.
A hivatalos vizsgálat szerint tizennégy 
szociáldemokrata és három Henlein-párti 
polgár összeverekedett és a dulakodás 
hevében halálosan megsebesült Baierle 
szudetsnémet. A rendőrség letartóztatta 
a verekedés összes résztvevőit, de eddig 
még nem sikerült világosságot deríteni az 
összetűzés okára és lefolyására, miután a 
letartóztatottak megtagadnak minden fel­
világosítást. A berlini sajtó természetesen 
újból megragadja az alkalmat a súlyos 
incidens címén a prágai kormány táma­
dására.

1 Prágai jelentés szerint lord .Runeiman 
és kísérői személyzete tovább folytatja 
tájékozódó tárgyalásait. A prágai kor­
mány ezzel kapcsolatosan hivatalos köz- 
leményt tett közzé, amelynek értelmében 
szabályozta a lakosság számára, hogy mi­
lyen mértékben köteles az angol kiküldöt­
teknek az általuk óhajtott felvilágosítást 
megadni. A közlemény értelmében lord 
Runcimaimak és titkárának minden konk­
rét kérdésre köteles úgy a lakosság, mint 
az érdekelt hivatalok pontos és határozott 
felvilágosítást nyújtani. Ez azonban kizá­
rólag a hozzájuk intézett konkrét kérdés­
re adott konkrét válasz lehet. Általános 
jellegű kérdéseknél a válasz megadása 
előtt az érdekelt személy vagy hivatal 
köteles a prágai kormány utasításait kér­
ni-.

A lordon és titkárán kívül más sze­
mélynek .adott információ nem kötelező 
és a felvilágosítás magánjellegű, amelynek 
nincs állami vonatkozásban semmiféle 
kötelező jellege. Runeiman egyébként teg­
nap főleg az eddig beérkezett emlékiratok 
tanulmányozását végezte néhány kisebb 
tárgyaláson kívül, mig Hodzsa miniszter- 
elnök a pénzügyminiszterrel tanácskozott 
a nemzetiségi statútum pénzügyi es gaz­
dasági kérdéseiről. A tanácskozásokat 
folytatják és azután kerül sor a kérdés­
nek a szudetanémet párt kiküldötteivel 
való megbeszéléseire. Hodzsa miniszter- 
elnök később Nisch német és V-arga pré­
post magyar képviselőket fogadta, akik 
iskolaügyi vonatkozású emlékiratokat 
nyújtottak át neki.

Az amerikai tótok visszautazó küldött­
sége tegnap Hlinkánál tisztelgett, akit az 
álláspontja melletti kitartásra hivott fel.

Dérer igazságügyminiszter tegnap Kas­
sán nagyobb beszédben jelentette ki, hogy 
a kisebbségi kérdést meg lehet oldani anél 
kül, hogy az országot tartományokra bon­
tanák, annál is inkább, mert erről soha 
semmilyen formában nem is lehet szó.

Rendőri készültség őrzi Bűnei­
men lord lakását

Prá,ga, augusztus 9. Runeiman lord teg­
nap egész nap szállóbeli lakásán dolgozott. 
Runeiman lakosztályának uccára néző ab­
lakai alatt rendkívüli készültséget állitot- 
tk, mert a lord több fenyegető levelet ka­
pott, amelynek szerzője felszólítja, hopr 
három nap alatt fejezze be munkáját, 
mert különben baja történik. A hatóságok 
valószínűnek tartják, hogy a névtelen le­
vélíró csak elmebeteg lehet.

A sajtó nagy jelentőséget tulajdonit an­
nak, hogy Wilson berlini amerikai nagy­
követ ismét Prágába utazik, ahol találkoz­
ni fog a svájci követtel, aki ismerteti ve­
le a kantoni szervezetet. Ezt a találkozást 
egyes körök összeköttetésbe hozzák azzal 
az angol-francia törekvéssel, amely a kö­
zépeurópai kisállamok megsegítésére irá- 
myul.

ilj lordulaí az aradi szaklfamarák 
panamáinak frontján

Enyhébb minősítést kaptak a munkakamara volt vezetői, mig 
a mezőgazdasági kamara volt elnökét letartóztatták

Cluj, augusztus 9. Megírtuk annak idején, 
hegy az aradi munkakamara volt vezetőit, 
Vulpe Iosifot, Mosoiu Victort és Strengar 
Demian Savat mintegy kétmillió lej eltulaj­
donításának vádjával letartóztatták. Most 
készült el a vizsgálóbíró vádirata, amelyben 
lényegesen összezsugorodtak a vádpontok. A 
vádirat Vulpe volt elnököt 200.000, Mosoiu 
Victort 70.000, mig Strengar Demian Savat 
20.000 lej jogtalan felhasználásával vádolja. 
A vádlottak kaució ellenében szabadlábba 
helyezésüket kérték, a vizsgálóbíró Vulye 
Iosifnak 200.000 lej kaució ellenében kért 
szabadlábra helyezési kérését elutasította,

Mosoiu Victort 70.000 lej kaució ellenében, 
mig Strengar Demian Savat kaució nélkül 
«szabadlábra helyezte. Ezt a végzést az 
ügyész megfellebbezte úgy, hogy a hét sza­
badlábra helyezett a vádtanács döntéséig le­
tartóztatásban marad.

Súlyosabb fordulatot vett Grecu Pavél 
volt mezőgazdasági kamarai elnök ügye, aki­
nek ügyében az aradi vizsgálóbíró megszün­
tető végzést hozett. A végzést a timisoarai 
tábla vádtanácsa megsemmisítette, uj vizs­
gálatot rendelt el és elrendelte ugyanakkor 
a volt elnök letartóztatását.

a paiesztlcai Hfcermáayze 
feltűDésiíeltő ráiiétieszétie az

tág lakosságihoz
Döntő tanácskozások Londonban a palesztinai kérdésről

Jeruzsálem, augusztus 9. Sir Harold 
MacMichale palesztinai főkormányzó teg­
nap rádióbeszédet tartott, amelyben a 
rend és a nyugalom megőrzésére hívta 
fel az ország lakosságát. A főkormányzó 
hangsúlyozta, hogy ez az egyetlen ut az 
ország békéjének és boldogulásának biz­
tosítására, mig ä romboló erők katasztró­
fába sodorják az országot és annak lakos­
ságát. A főkormányzó szigorú hangon fi­
gyelmeztette a lakosságot, hogy tartóz­
kodjék minden rendzavaró megmozdulás­
tól, mert azok úgy sem vezetnek célra és 
a hatóságok iegerélyesebben fognak meg-

I torolni minden kilengést. Palesztina sor- 
i sát, amely néhány hónapon belül dől el —j 

mondotta a főkormányzó —- semmiben 
sem befolyásolhatják erőszakos cselekmé­
nyek.

Londoni híradás szerint Chamberlain 
miniszterelnök a palesztinai helyzet miatt 
szakította félbe szabadságát. A terror el­
fajulása komolyan nyugtalanítja az angol 
kormányköröket és rendkívüli intézkedé­
sek megtételét tartják szükségesnek. Ál­
lítólag egész Palesztinában ki akarják 
hirdetni az ostromállapotot.

Holnap, csütörtökön a ROYAL elágermozgó ban 2 szenzációs fűm egy helyárért
n. STAAT & BiúAN „A nevetés királyai­

nak“ egyetlen idei nagy filmje:
„4 vadnyugati őrjárat“

I. PAUL, ROBESON a világhírű néger 
baritonista nagysikerű fűm je:

A szabadság dala

Bucuresti, augusztus 9. A fővárosi lapok , 
mai számukban érdekes kommentárokat fűz- j 
nelc ahhoz a hivatalos híradáshoz, amely a ; 
kisebbségi kormárnybiztosság tevékenységé- j 
nek megkezdését jelentette be. A Timpul | 
egyebek között a követezőket írja: j

j,A kormánybiztosság tevékenysége az al- j 
kormány által előirt vonalakat követi. Ennek 
megfelelően szankcionálták azon kisebbsé­
gek jogait, amelyek összeegyeztetik létüket 
a román, nép évszázados törekvéseivel. A 
konmányfbiztosság szerepe éppen az, hogy ál­
landó felügyeletet gyakoroljon azon alkotmá­
nyos rendelkezések törvényes alkalmazása 
felett, amelyeket újabb intézkedések és ren­
deletek részleteznek. A kormánybiztosság 
létesítését általános megelégedés fogadta a 
világsajtóban és ületélces európai körökben 
is. A kisebbségi kormánybiztosság olyan in­
tézkedéseket fog hozni, amelyek alkalmasak 
arra, hogy megerősítsék az ország területén 
élő nemzetiségeknek a román néppel való 
békés együttműködését a törvények szelle­
mében és a románság évszázados törekvései­
nek tiszteletben tartása mellett.

A Románia cimii lap a, kövekezöket írja:
„Nem üres sző az, amely hazánk véndég
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szerdán utoljára, dupla műsor: „Spanyolország lángokban“ CHARLIE CHAN" és
MARIA KIRÁLYNÉ TEMETÉSE. __________

1 fővárosi lapok a kisebbségi 
karmánybiztosság irányvoaalairél
Az alkotmány alapján fog működni a kisebbségi kormánybiztos

szerető szeli mérői beszél. Hanem olyan va­
lóság és lelki örökség, amelyre jogunk van 
büszkén emlékeztetni mindazokat, akik 
örömmel tudnak vendégek lenni és ugyanak­
kor tiszteletben tartani a tfiáz“ szabályait. 
A kisebbségi kormánybiztosság létesítése 
természetes módon illeszkedik be a bennün­
ket jellemző vendéglátás szellemébe, A ro­
mániai kisebbségek mindenkor érintetlen 
szabadságot, szükségleteik és kívánságaik 
megértésének szellemét élvezték a többségi 
lakosság részéről. A kisebbségi kormánybiz­
tosság felállításával Románia újból bizonyí­
tékát adta annak, hogy konkrét formában 
akarja kifejezni a szellemet, amely népün­
ket századokon keresztül áthatotta.

útlevél és vízum 
nélkül

Indulás CLCJ-ró! szeptember 7-én reggel 
9.33-kor. Visszpindulás Pestiéi szept. 13-án

Utolsó jelentkezés 
szept. 2.

Költség Lei 1.520
Jelentkezni lehet:

WISÍIMS-UIS^OÖOX
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utazási irodákban.

A statútum 
köanyit|

A hivatalos 
ban királyi dekl 
sebbségi kormát 
bályzatát fekte! 
elveket. A sj 
megismétli az 
szánok a kisetl 
jogaira vonatkl 
ba helyezi, hog\ 
ken könnyítése}I

4 nemzetiek g>őzeSmei| 
m Ebro-íolyónál

Bwyos, augusztus 9. (Rador.) A c 
zetiek rádióállomása jelenti: A nemzel 
erők tegnap nagy sikert értek el a cas 
fronton, 25 kilométert nyomultak elő 
átlépve a kijelölt pontokat, annak elkné 
re, hogy a köztársaságiak elkesere 
ellenállást fejtettek ki.

A nemzetiek közleménye szerint az e 
rói fronton a nemzeti csapatok folytat 
a tisztogatást Maquinezza és Favon kör 
zeteiben és 2500 fegyvert, valamint " 
gépfegyvert zsákmányoltak. Móra de 
ro körzetében számos köztársasági pártoli 
át a nemzetiekhez. A castelloni fron1' 
visszavertek számos köztársasági tárna 
dást. Az estrama durvái fronton a ke 
saságiak repülői több békés falut fcoml 
tak és megöltek hat személyt. A ne: 
tiek repülői Pa) mos kikötőjét bombázt

Caspeból jelentik, hogy a nemzetiek 
fejeztek a Meqxtinezza és Fayon közti 
rület tisztogatását Ss erősen megvetet 
lábukat az Ebro jobbpartján egészen 
Matarrana mellékfolyó torkolatáig. Tő 
mint 2009 köztársaságit, akiknek sike" 
átkelniük a folyón, foglyul ejtettek.

Saragossa, augusztus 9. (Rador.) 
szabb ideig tartó tárgyalások után m 
egyezés jött létre, melynek érteimében 1 
fogságba esett spanyol nemzeti repülői 
kicserélnek 14 nemzeti fogságban 1 
amerikai pilótával. A fogolycsere kér ns! 
múlva történik meg.

tartá

Goring Londonba utazik
Párizs augusztus 9. A diplomáciai ügyek 

ben jőlértesrült Paris Midi londoni tudósítója 
jelenti, hogy Göring tábornagy rövidesen 
Londonba érkezik, ahol a légi fegyverkezés 
korlátozásáról szóló német-angol egyezmény 

. ügyében tolmácsolja Hitler álláspontját.

_ Meghalt Warner Oland, a vll
filmszínész. Londonból jelentik: W 
Oland, a világhírű filmszínész, a néps®( 
Charlie Chan detektiv-filniek főszerepé 
ötvennyolc éves korában tüdőgyulladás 
vetkeztében meghalt.

Némák: YiUamossági Zsebkönyv 258 
Némák: Elektrotechnika 198 lej. Kauser
Rádiótechnika 26 lej, Molnár: Elektretecáa 
kai Zsehkönyv 191 lej, Villamossági Zeetetí1 
tár 1935 kötve 132 lej,. Villamossági 
könyv két kötetben 1936 231 lj, Villám 
Zsebkönyv 1937 fűzve 115 lej, kötve 148 I Wj 
gtb. Lepagenáí Cluj." Postán utánvéttel. K 
jen jegyzőiket.

FRATERNTTAS Könyv- és L&JpM$dó B-^ 
nyomám Cluj. Strada Baren L, Fop 

TeJefcnseám: 18-68.

A szabályi 
4263—1938. szál 
tanács 1749 bisí 
legfőbb törvény) 
véleményezése al 
szakaszára valói 
szószerint a köti

1. A kisebbsa 
vétlenül a mini! 
alá tartozik.

2. A kultusz- 
térium mellett 
igazgatóság sajl 
kisebbségi kori 
nyer még a kői

a) Felügy elel 
[törvényhozási él 
seknek a kiseblj 
marása fölött.

b) Az érdekel 
[rinti felhívása 
égésén és mél 
ént említett tel 

|tási intézkedése
c) a kisebbsl

üilönböző kéri 
ilőterjesztés tél 
102 a szükségei 
Vetően. 1
Tevékenységén!

kormánybiztossá? 
[tartani: 1

!• szakasz. Hd 
[kai származásra] 
ét nélkül kötele] 

ieglényegesq 
pkotmány 4. szj 

szakasz. A | 
£e’ faira, vagy j 
gyenlök a törv] 

&na«k magul 
lkotciány 5-ik I 
8- szakasz. aJ 

összes rorrúig 
^ra* x'3gyi vaj 
'mos polgári i 
m bánásmódo] 

iy-oaitják. Enni

mm Fm

) A kisebbsél 
használhal 
sajtóban,


